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ПОЯСНЮВАЛЬНА ЗАПИСКА 

 

Загальні відомості. Програма складена відповідно до освітньо-професійної 

програми (ОПП) підготовки спеціальності 291 «Міжнародні відносини, 

суспільні комунікації та регіональні студії».  

Прийом абітурієнтів, які здобули освітній ступінь (ОС) бакалавр, для 

здобуття ОС «магістр» за спеціальністю 291«Міжнародні відносини, суспільні 

комунікації та регіональні студії» проводиться за результатами фахових 

вступних випробувань з наступних дисциплін: «Країнознавство», «Теорія 

міжнародних відносин», «Міжнародні відносини та світова політика», 

«Дипломатична та консульська служба», «Зовнішня політика України». Вони 

відбуваються у формі письмового контролю, письмового тестування, 

опитування в усній формі.  

Мета вступного випробування полягає у з’ясуванні рівня теоретичних 

знань і практичних умінь і навичок, необхідних для опанування нормативних і 

варіативних дисциплін за програмою підготовки фахівця ОС «бакалавр» за 

спеціальністю 291 «Міжнародні відносини, суспільні комунікації та регіональні 

студії» та іншими спеціальностями ОС «бакалавр», а також виявлення 

схильності до ведення науково-дослідницької та пошуково-аналітичної роботи 

для визначення здатності вступників засвоювати відповідні фахові навчальні 

програми.  

Вимоги до здібностей і підготовленості абітурі нтів. Для успішного 

засвоєння дисциплін передбачених навчальним планом для підготовки за ОС 

«бакалавр» за спеціальністю 291 «Міжнародні відносини, суспільні комунікації 

та регіональні студії» або інших спеціальностей ОС «бакалавр» абітурієнти 

повинні мати базову вищу освіту та здібності до оволодіння знаннями, 

уміннями і навичками в галузі знань 29 «Міжнародні відносини». 

Обов’язковою умовою також є вільне володіння державною мовою.  

Учасник вступних випробувань повинен:  

Знати: принципи, цілі, функції та процес аналізу сучасних міжнародних 

відносин; методи та засоби, які застосовуються в процесі країнознавчих 

досліджень; ключові поняття, основні дефініції та категоріальний апарат, що 

використовується при дослідженні міжнародних відносин; суб'єкти, актори, 

рівні міжнародних відносин; механізми міжнародного співробітництва; 

політичні, економічні, адміністративні, соціальні і правові проблеми країн на 

політичній карті світу;  

Уміти: використовувати здобуті знання з проблем міжнародних відносин; 

працювати з європейськими нормативно-правовими актами та міжнародними 

договорами, іншими документами, які визначали зовнішньополітичні концепції 

країн  вропи, а також тлумачити їх відповідно до конкретних ситуацій 

міжнародного життя та геополітичної реальності; оцінювати сучасні політичні 

події у розрізі основних геополітичних процесів та розвитку сучасних 

міжнародних відносин; підбирати необхідний практичний і теоретичний 



матеріал для характеристики дипломатичної діяльності країн світу; трактувати 

основні думки історії дипломатії; пояснити суть методів дипломатичної 

діяльності країни; використовувати на практиці передові ідеї провідних 

дипломатичних діячів як вітчизняної, так і зарубіжної дипломатії; пояснити та 

науково об рунтувати загальні та універсальні взаємозв’язки та 

взаємовідносини між країнами в процесі дипломатичної діяльності, зокрема для 

запобігання військових дій.  

Характеристика змісту програми.  

Програма вступних випробувань складена на основі дисциплін циклу 

професійної підготовки бакалавра з міжнародних відносини, суспільних 

комунікацій та регіональних студій, передбачених освітньо-професійною 

програмою підготовки бакалавра та має синтетичний характер і інтегрує знання 

відповідно до професійних вмінь і набутих практичних навичок з проблем 

міжнародних відносин, світової політики та країнознавства.  

 

ПЕРЕЛІК ФАХОВИХ НАВЧАЛЬНИХ ДИСЦИПЛІН, З ЯКИХ 

ПРОВОДИТЬСЯ ВСТУПНЕ ВИПРОБУВАННЯ 

Прийом абітурієнтів, які здобули ОС «бакалавр», для здобуття ОС «магістр» 

за спеціальністю 291 «Міжнародні відносини, суспільні комунікації та 

регіональні студії» проводиться за результатами фахових вступних 

випробувань з наступних дисциплін:  

«Країнознавство»  

«Теорія міжнародних відносин» 

«Зовнішня політика України» 

«Міжнародні відносини та світова політика» 

«Дипломатична та консульська служба» 

 

 

 КРА НОЗНАВСТВО» 

Навчальна дисципліна «Країнознавство» займає найважливіше місце серед 

країнознавчих дисциплін. Курс даної дисципліни дасть студентам можливість 

набути або поглибити знання з географії, політичної географії, економічної 

географії, історії окремих країн, та дізнатись про сучасний державний устрій 

країн світу.  

Країнознавство – це фундаментальна комплексна дисципліна, яка вивчає 

соціально-економічні, соціокультурні, політичні та правові особливості 

окремих регіонів і країн світу. Вивчення курсу передбачає опанування значним 

масивом фактичних відомостей про країни світу, їх географічне розташування, 

адміністративний та політичний устрій, економіку тощо. Знання з курсу 

країнознавства є необхідною умовою для набуття професійних знань з 



міжнародного права, міжнародної економіки та міжнародних відносин у 

подальшому, підвищує загальну, політичну та правову культуру студентів.  

Мета даного курсу – дати студентам всебічну оцінку сучасних держав 

різних регіонів (Західна, Північна, Центральна, Східна, Південна  вропа; 

Північна Америка; Південна Америка; Африка; Азія: Близький Схід, Середній 

Схід, Південно-Східна, Південно-Західна), а саме: географічного положення, 

етапів їх історичного розвитку, сучасної форми державного правління і 

територіального устрою, економіки; сформувати у студентів теоретичні знання 

і практичні навички у сфері знань про країни та регіони світу, що передбачає 

ознайомлення з різноманітними даними щодо природи, населення, 

господарства, культури та соціально-політичної організації окремих держав і 

регіонів світу.  

Досягненню цієї мети підпорядковані такі завдання:  

1)  дати політико-географічну класифікацію регіонів і країн світу;  

2)  визначити специфіку геополітичного становища окремих держав і 

регіонів світу;  

3)  проаналізувати особливості економічного розвитку регіонів і держав 

світу;  

4)  дати характеристику політичного устрою країн світу;  

5)  охарактеризувати специфіку та тенденції розвитку правових систем 

різних країн світу.  

  засвоєння студентами загальних відомостей про країну, основні історичні 

віхи її становлення і розвитку;  

  глибоке розуміння характерних рис державно-політичного устрою країни;  

  усвідомлення логіки зовнішньої політики кожної держави і її вплив на 

розвиток міжнародних відносин;  

  закріплення навичок студентів систематизувати та узагальнювати 

одержувану інформацію про країни світу, самостійно аналізувати події та 

робити висновки на основі картографічного матеріалу, публікацій в засобах 

масової інформації, матеріалів Інтернету;  

  оволодіти термінологією, основними методами, що використовується при 

країнознавчих дослідженнях.  

Предмет кра нознавчого дослідження становлять: 

1) загальні відомості про регіони світу та окремі держави, що їх утворюють 

(розташування, площа, етнічний та національний склад населення, панівні 

релігії, геополітичне становище у світі);  

2) короткі історичні відомості про відповідні регіони та країни;  

3) загальна характеристика економіки регіонів і країн світу (загальний 

економічний потенціал, розвиток галузей економіки, зовнішньоекономічні 

зв’язки, соціальні проблеми);  



4) загальна характеристика політичного устрою держав (форма правління, 

форма адміністративно-територіального уст рою, політичний режим та ін.) 

5) основні дані про правову систему країн регіону.  

У результаті вивчення курсу ―Країнознавство‖ студенти повинні: 

знати: критерії класифікації країн і регіонів світу; головні фактори, що 

впливають на рівень розвитку економіки держави; основні етапи історії 

розвитку країн і регіонів світу; основні елементи соціально-економічної карти 

світу; основні елементи політико-правової карти світу;  

уміти: визначати особливості економічного розвитку країни чи регіону 

світу; оцінювати геополітичне становище країни чи регіону у світі; 

характеризувати елементи політичної та правової системи країн і регіонів світу; 

аналізувати взаємозв’язок економічних, політико-правових і культурних 

факторів у розвитку держав і регіонів світу.  

 

Тема  . Кра нознавство як наука. Об  кт, предмет, методи та джерельна 

база кра нознавчих досліджень.  

Сутність країнознавства як науки. Країна як об'єкт країнознавчих 

досліджень, феномен складного географічного, історичного, соціально-

політичного, суспільно-економічного, культурно-етнографічного організму, 

міжнародних відносин. Спорідненість та відмінність понять: країна, держава, 

суспільство.  

Розмаїтість підходів до країнознавства. Описове та інформаційно-довідкове, 

проблемно-прогностичне країнознавство. Розвиток країнознавства в 

середовищі географії, історії, мовознавства, українознавства, політології, 

геополітики, юридичних, соціально- економічних дисциплін та інших наук. 

Основні періоди становлення та розвитку країнознавства. Сучасні школи 

країнознавчих досліджень. Принципи країнознавства. Загальнонаукові та 

особливі методи досліджень (описовий, системний, порівняльний, історичний, 

статистичний, картографічний, соціологічні методи, метод прогнозування та 

інші).  

Джерельна база країнознавчих досліджень: нормативно-правові документи, 

наукові монографії, статті, публіцистика, підручники, посібники, енциклопедії, 

довідники, словники, статистичні збірники, матеріали наукових конференцій, 

повідомлення ЗМІ, комп'ютерні бази даних та ін. Основні проблеми 

країнознавства. Країнознавство та міжнародні відносини.  

 

Тема 2. Політична карта світу. Сучасні типологічні схеми кра н світу. 

Регіоналізація кра н  вропи: історико-географічні, суспільно-політичні, 

соціально-економічні особливості та основні віхи історичного розвитку.  

Сучасні типологічні схеми країн світу. Регіоналізація країн  вропи: 

історико- географічні, суспільно-політичні, соціально-економічні особливості 



та основні віхи історичного розвитку. Зміст поняття  політична карта світу . 

Етапи формування політичної карти світу. Динаміка чисельності незалежних 

країн світу у XX столітті. Вплив геополітики та геостратегії провідних країн 

світу на формування сучасної політичної карти світу та визначенні прогнозів 

щодо нових державних утворень у першій половині XX  століття. Сутність 

класифікації, типології та регіоналізації країн світу. Складність та суперечності 

типології країн світу за соціально-економічними, політологічними та 

системними критеріями. Сучасні типологічні схеми країн світу. Територіальна 

організація суспільства і регіональна політика. Географічний та політологічний 

підходи до регіоналізації світового політичного простору. Схеми регіоналізації 

країн світу. Регіоналізація країн  вропи. Основні віхи становлення і розвитку 

країн: Північної, Західної, Центральної, Південної, Східної  вропи. Історико-

географічні регіони та найважливіші політико-географічні утворення країн 

 вропи. Перспективи розвитку країн  вропи у XX  столітті.  

 

Тема  . Кра нознавча характеристика Укра ни.  

Загальні відомості про країну: офіційна назва, державні свята, 

проголошення незалежності, рік прийняття Конституції, дані щодо участі у 

світових та регіональних міжнародних організаціях. Географічні дані: 

територія, населення, густота населення, столиця, найбільші міста. Фізико-

географічні дані. Історичні розвиток державності. Форма держави. Глава 

держави, його повноваження. Законодавча влада та її повноваження. Виконавча 

влада. Інші дані: грошова одиниця, офіційна мова, релігія, господарство, 

земельні ресурси, найважливіші рослинні культури, тваринництво, корисні 

копалини, переробна промисловість, шляхи сполучення, торгівля – експорт, 

імпорт, найважливіші партнери.  

 

Тема  . Кра нознавча характеристика Західно   вропи: Великобританія 

(Сполучене Королівство Великобритані  та Північно  Ірланді  . Німеччина 

(ФРН . Франція (Французька Республіка .  

Загальні відомості про країну: офіційна назва, державні свята, 

проголошення незалежності, рік прийняття Конституції, дані щодо участі у 

світових та регіональних міжнародних організаціях. Географічні дані: 

територія, населення, густота населення, столиця, найбільші міста. Фізико-

географічні дані. Історичні розвиток державності. Форма держави. Глава 

держави, його повноваження. Законодавча влада та її повноваження. Виконавча 

влада. Інші дані: грошова одиниця, офіційна мова, релігія, господарство, 

земельні ресурси, найважливіші рослинні культури, тваринництво, корисні 

копалини, переробна промисловість, шляхи сполучення, торгівля – експорт, 

імпорт, найважливіші партнери.  

 

 



Тема  . Центральна  вропа: Австрія, Швейцарія.  

Загальні відомості про країну: офіційна назва, державні свята, 

проголошення незалежності, рік прийняття Конституції, дані щодо участі у 

світових та регіональних міжнародних організаціях. Географічні дані: 

територія, населення, густота населення, столиця, найбільші міста. Фізико-

географічні дані. Історичні розвиток державності. Форма держави. Глава 

держави, його повноваження. Законодавча влада та її повноваження. Виконавча 

влада. Інші дані: грошова одиниця, офіційна мова, релігія, господарство, 

земельні ресурси, найважливіші рослинні культури, тваринництво, корисні 

копалини, переробна промисловість, шляхи сполучення, торгівля – експорт, 

імпорт, найважливіші партнери. 

 

Тема  . Кра ни Беніл ксу (Бельгія, Нідерланди, Л ксембург . “Карликові 

держави” (Монако, Ліхтенштейн, Ватикан . 

Загальні відомості про країну: офіційна назва, державні свята, 

проголошення незалежності, рік прийняття Конституції, дані щодо участі у 

світових та регіональних міжнародних організаціях. Географічні дані: 

територія, населення, густота населення, столиця, найбільші міста. Фізико-

географічні дані. Історичні розвиток державності. Форма держави. Глава 

держави, його повноваження. Законодавча влада та її повноваження. Виконавча 

влада. Інші дані: грошова одиниця, офіційна мова, релігія, господарство, 

земельні ресурси, найважливіші рослинні культури, тваринництво, корисні 

копалини, переробна промисловість, шляхи сполучення, торгівля – експорт, 

імпорт, найважливіші партнери.  

 

Тема  . Кра нознавча характеристика Північно   вропи: Данія, Швеція, 

Норвегія, Фінляндія. 

Загальні відомості про країну: офіційна назва, державні свята, 

проголошення незалежності, рік прийняття Конституції, дані щодо участі у 

світових та регіональних міжнародних організаціях. Географічні дані: 

територія, населення, густота населення, столиця, найбільші міста. Фізико-

географічні дані. Історичні розвиток державності. Форма держави. Глава 

держави, його повноваження. Законодавча влада та її повноваження. Виконавча 

влада. Інші дані: грошова одиниця, офіційна мова, релігія, господарство, 

земельні ресурси, найважливіші рослинні культури, тваринництво, корисні 

копалини, переробна промисловість, шляхи сполучення, торгівля – експорт, 

імпорт, найважливіші партнери.  

 

Тема  . Кра нознавча характеристика Південно   вропи: Італія, Іспанія, 

Греція, Португалія.  

Загальні відомості про країну: офіційна назва, державні свята, 

проголошення незалежності, рік прийняття Конституції, дані щодо участі у 



світових та регіональних міжнародних організаціях. Географічні дані: 

територія, населення, густота населення, столиця, найбільші міста. Фізико-

географічні дані. Історичні розвиток державності. Форма держави. Глава 

держави, його повноваження. Законодавча влада та її повноваження. Виконавча 

влада. Інші дані: грошова одиниця, офіційна мова, релігія, господарство, 

земельні ресурси, найважливіші рослинні культури, тваринництво, корисні 

копалини, переробна промисловість, шляхи сполучення, торгівля – експорт, 

імпорт, найважливіші партнери.  

 

Тема  . Кра нознавча характеристика Центрально-Східно   вропи. 

Польща, Угорщина.  

Загальні відомості про країну: офіційна назва, державні свята, 

проголошення незалежності, рік прийняття Конституції, дані щодо участі у 

світових та регіональних міжнародних організаціях. Географічні дані: 

територія, населення, густота населення, столиця, найбільші міста. Фізико-

географічні дані. Історичні розвиток державності. Форма держави. Глава 

держави, його повноваження. Законодавча влада та її повноваження. Виконавча 

влада. Інші дані: грошова одиниця, офіційна мова, релігія, господарство, 

земельні ресурси, найважливіші рослинні культури, тваринництво, корисні 

копалини, переробна промисловість, шляхи сполучення, торгівля – експорт, 

імпорт, найважливіші партнери.  

 

Тема   . Кра нознавча характеристика Чесько  Республіки. Словацька 

Республіка.  

Загальні відомості про країну: офіційна назва, державні свята, 

проголошення незалежності, рік прийняття Конституції, дані щодо участі у 

світових та регіональних міжнародних організаціях. Географічні дані: 

територія, населення, густота населення, столиця, найбільші міста. Фізико-

географічні дані. Історичні розвиток державності. Форма держави. Глава 

держави, його повноваження. Законодавча влада та її повноваження. Виконавча 

влада. Інші дані: грошова одиниця, офіційна мова, релігія, господарство, 

земельні ресурси, найважливіші рослинні культури, тваринництво, корисні 

копалини, переробна промисловість, шляхи сполучення, торгівля – експорт, 

імпорт, найважливіші партнери.  

 

Тема   . Кра нознавча характеристика Румуні . Республіка Болгарія.  

Загальні відомості про країну: офіційна назва, державні свята, 

проголошення незалежності, рік прийняття Конституції, дані щодо участі у 

світових та регіональних міжнародних організаціях. Географічні дані: 

територія, населення, густота населення, столиця, найбільші міста. Фізико-

географічні дані. Історичні розвиток державності. Форма держави. Глава 

держави, його повноваження. Законодавча влада та її повноваження. Виконавча 



влада. Інші дані: грошова одиниця, офіційна мова, релігія, господарство, 

земельні ресурси, найважливіші рослинні культури, тваринництво, корисні 

копалини, переробна промисловість, шляхи сполучення, торгівля – експорт, 

імпорт, найважливіші партнери.  

 

Тема  2. Кра ни колишньо  Югославі : Словенія, Хорватія, Боснія і 

Герцеговина, Македонія, Сербія, Чорногорія.  

Загальні відомості про країну: офіційна назва, державні свята, 

проголошення незалежності, рік прийняття Конституції, дані щодо участі у 

світових та регіональних міжнародних організаціях. Географічні дані: 

територія, населення, густота населення, столиця, найбільші міста. Фізико-

географічні дані. Історичні розвиток державності. Форма держави. Глава 

держави, його повноваження. Законодавча влада та її повноваження. Виконавча 

влада. Інші дані: грошова одиниця, офіційна мова, релігія, господарство, 

земельні ресурси, найважливіші рослинні культури, тваринництво, корисні 

копалини, переробна промисловість, шляхи сполучення, торгівля – експорт, 

імпорт, найважливіші партнери.  

 

Тема   . Кра нознавча характеристика кра н СНД: Російська Федерація, 

Білорусь.  

Загальні відомості про країну: офіційна назва, державні свята, 

проголошення незалежності, рік прийняття Конституції, дані щодо участі у 

світових та регіональних міжнародних організаціях. Географічні дані: 

територія, населення, густота населення, столиця, найбільші міста. Фізико-

географічні дані. Історичні розвиток державності. Форма держави. Глава 

держави, його повноваження. Законодавча влада та її повноваження. Виконавча 

влада. Інші дані: грошова одиниця, офіційна мова, релігія, господарство, 

земельні ресурси, найважливіші рослинні культури, тваринництво, корисні 

копалини, переробна промисловість, шляхи сполучення, торгівля – експорт, 

імпорт, найважливіші партнери.  

 

Тема   . Кра нознавча характеристика кра н СНД: Казахстан, Узбекистан, 

Кигристан, Турменістан, Таджикистан. 

Загальні відомості про країну: офіційна назва, державні свята, 

проголошення незалежності, рік прийняття Конституції, дані щодо участі у 

світових та регіональних міжнародних організаціях. Географічні дані: 

територія, населення, густота населення, столиця, найбільші міста. Фізико-

географічні дані. Історичні розвиток державності. Форма держави. Глава 

держави, його повноваження. Законодавча влада та її повноваження. Виконавча 

влада. Інші дані: грошова одиниця, офіційна мова, релігія, господарство, 

земельні ресурси, найважливіші рослинні культури, тваринництво, корисні 



копалини, переробна промисловість, шляхи сполучення, торгівля – експорт, 

імпорт, найважливіші партнери.  

 

Тема   . Кра нознавча характеристика кра н Закавказзя (Азербайджан, 

Вірменія, Грузія . 

Загальні відомості про країну: офіційна назва, державні свята, 

проголошення незалежності, рік прийняття Конституції, дані щодо участі у 

світових та регіональних міжнародних організаціях. Географічні дані: 

територія, населення, густота населення, столиця, найбільші міста. Фізико-

географічні дані. Історичні розвиток державності. Форма держави. Глава 

держави, його повноваження. Законодавча влада та її повноваження. Виконавча 

влада. Інші дані: грошова одиниця, офіційна мова, релігія, господарство, 

земельні ресурси, найважливіші рослинні культури, тваринництво, корисні 

копалини, переробна промисловість, шляхи сполучення, торгівля – експорт, 

імпорт, найважливіші партнери.  

 

Орі нтовний перелік питань з дисципліни  Кра нознавство» 

1. Що вивчає країнознавство як наука? 

2. Чому сприяють проблемні дослідження у країнознавстві?  

3. Що є об'єктом вивчення країнознавства? 

4. Визначте предмет країнознавства.  

5. Що означає системна універсальність предмету країнознавства? 

6. Що може виступати конкретними об'єктами дослідження країнознавства? 

7. Схарактеризуйте теорію географічного детермінізму. 

8. Що вам відомо про наукову течію енвайронменталізму? 

9. Представником якої течії був Е. Гантингтон? У чому її особливості? 

10. Які особливості так званої організменної теорії Ф. Ратцеля і Р. Челлена? 

11. Назвіть основні положення функціональної теорії держави Р. Гартшорна. 

12. У чому сутність теорії  держави-контейнера ? 

13. Що таке мондіалізм? 

14. Назвіть основних провідників атлантизму. 

15. Чому українські національні інтереси найбільш зачіпає геополітична течія 

євразійства?  

16.У чому відмінність між законами і закономірностями? 

17. Що таке принципи науки? 

18. Схарактеризуйте основні закономірності у країнознавстві. 

19. Чому невпинно зростає кількість країн на політичній карті світу? 

20. Поміркуйте і назвіть головні причини розпаду імперій. 

21. Які суперечності закладені у принципах міждержавних відносин у наш час?  

22. Що таке держава і чим вона відрізняється від країни? 

23. Скільки незалежних держав на Землі? 

24. Дайте характеристику складових території, яка належить державі. 



25. Які типи залежних територій і країн вам відомі? 

26. Що таке монархія? Назвіть приклади монархій. 

27. Що таке республіка? 

28.Чим відрізняються унітарні і федеративні держави? 

29. Які етапи можна виділити у формуванні політичної карти світу? Перелічіть 

їх. Дайте коротку характеристику кожного етапу. 

30. Знайдіть на політичній карті світу країни, які утворилися після розпаду 

СРСР, Югославії і Чехословаччини. 

31. Які тенденції, на вашу думку, спостерігаються у формуванні політичної 

карти світу на початку XX  ст.? 

32. Яка ознака для типології країн є основною? 

33. Назвіть групи країн за рівнем соціально-економічного розвитку. 

34. Які ще ознаки використовуються в типології країн? 

35. Скільки міжнародних організацій налічується нині у світі? 

36. Назвіть найбільші глобальні міжнародні утворення. 

37. Розкажіть про найвідоміші регіональні міжнародні організації. 

38. Яка міжнародна організація і чому є найвідомішою і найавторитетнішою у 

світі? 

39. Що вам відомо про функції, які виконують Генеральна Асамблея і Рада 

Безпеки ООН? 

40. Назвіть спеціалізовані організації ООН. 

41. Чому так багато країн світу хотіли б стати членами  С і НАТО, але немає 

бажаючих вступити до СНД? 

42. Що таке геополітика і геостратегія? 

43. Як впливають географічні чинники на долю країн і народів? 

44. Що, на вашу думку, означає вислів Наполеона:  Географія — це доля ? 

45. Як ви поясните вислів Бісмарка:  Народ, який не хоче годувати власну 

армію, годуватиме чужу ? 

46. Дайте визначення поняття  географічне поло ження країни . 

47. Які основні властивості географічного положення вам відомі? 

48. Що таке політико-географічне положення держави? 

49. Виділіть складові політико-географічного положення. 

50. Дайте оцінку економіко-географічної складової в оцінці політико-

географічного положення.  

51. Як поділяється політико-географічне положення в просторово-

територіальному сенсі?  

52. Що таке територія? 

53. Дайте визначення території держави. 

54. Які найважливіші особливості території з погляду міжнародного права?  

55. Назвіть основні просторові властивості території.  

56. З яких частин складається державний простір? 

57. Що таке акваторія держави? 

58. Що належить до повітряного простору держави?  



59. Охарактеризуйте виключні економічні зони.  

60. Як і для чого формуються офшорні території? 

61. Що таке державний кордон? 

62. Як встановлювалися кордони між державами в минулому? 

63. Що таке делімітація та демаркація кордонів? 

64. Які є класифікації кордонів? 

65. На яких засадах  рунтується проведення кордонів? 

66. Як поділяються кордони за генезою їх формування? 

67. Які функції виконують кордони? 

68. 3 якою метою створюється адміністративно-територіальний поділ країн? 

69. Чим зумовлені особливості адміністративно-територіального устрою тієї чи 

іншої держави? 

70. Які органи управління розміщуються на найнижчому ієрархічному рівні? 

Які функції вони виконують? 

71. Чим займаються територіальні органи державної влади? 

72. У чому різниця внутрішнього територіального поділу держави у 

федеративних і унітарних країнах? 

73. Яке значення столиці країни? 

74. Як поділяють столиці за походженням? 

75. Що є основою для виділення різних регіонів світу? 

76. Які природно-географічні основи регіоналізації світу вам відомі? 

77. Чи можуть поєднуватися між собою географічні й історичні чинники в 

просторово- територіальній диференціації, поверхні Землі? 

78. Назвіть чинники розвитку господарської спеціалізації територій. 

79. Чим різняться між собою поняття  район  і  регіон ? 

80. В яких значеннях вживається поняття  регіоналізація ? 

81. В яких країнах і чому розвивалася теорія регіоналізації? 

82. Які субрегіони виділяють у  вропі? 

83. Назвіть країни Центральної  вропи. 

84. Знайдіть на карті карликові країни Західної  вропи. 

85. Чим зумовлена необхідність виділення країн  вразії? 

86. Назвіть чинники найбільшої кількості субрегіонів в Азії. 

87. Знайдіть на карті країни Східної Азії. 

88. Які субрегіони виділяють в Африці? 

89. Пригадайте, які інтеграційні утворення характерні для країн Америки. 

90. Знайдіть на політичній карті світу країни Океанії.  
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 ТЕОРІЯ МІЖНАРОДНИХ ВІДНОСИН» 

Навчальна дисципліна «Теорія міжнародних відносин» є складовою 

освітньо- професійної програми підготовки фахівців за ступенем вищої освіти 

«бакалавр» зі спеціальності 291 «Міжнародні відносини, суспільні комунікації 

та регіональні студії».  

Метою курсу є розкриття змісту ключових понять та концептуальних 

підходів, на яких базується вивчення міжнародних відносин, а також 

ознайомлення студентів з теоретичними напрямами та школами, які існують у 

світовій науці.  

Завданнями курсу є: 

• об рунтування теоретико-методичних засад формування і розвитку парадигм 

теорії міжнародних відносин; 

• опанування методами і поняттями досліджень міжнародних відносин;  

• ознайомлення з поглядами представників провідних науково-теоретичних 

шкіл і напрямів досліджень міжнародних відносин;  

• характеристика основних парадигм теорії міжнародних відносин; 

• вивчення закономірностей розвитку систем міжнародних відносин та їх 

суб’єктів; 

• висвітлення природи міжнародного конфлікту та міжнародної безпеки; 

• розкриття основних геополітичних концепцій; 

• з’ясування головних інструментів міжнародної політики; 

• розгляд впливу глобалізаційних та цивілізаційних факторів на міжнародні 

відносини; 

• визначення місця і ролі України в сучасній системі міжнародних відносин. 

 

В результаті засвоєння навчального курсу студенти повинні знати: 

- головні парадигми ТМВ; 

- цивілізаційні, глобалізаційні та геополітичні аспекти міжнародних відносин; 

- тенденції еволюції міжнародних відносин та методи їх аналізу; 

- основні аспекти та тенденції практики взаємодії на міжнародній арені: зміни 

характеру та природи міжнародних відносин, складу її елементів – 

міжнародних акторів, їх цілей та засобів, а також основних міжнародних 

процесів.  

Внаслідок вивчення курсу ТМВ студент має вміти: 

- розрізняти основні тенденції розвитку міжнародних відносин; 

- критично оцінювати різні теоретичні школи і напрями в науці про 

міжнародні відносини та розуміти їх центральну проблематику; 

- володіти основними категоріями ТМВ та, спираючись на них, уміти 

самостійно розбиратися в подіях, що відбуваються на міжнародній арені.  

 

 

 



Тема  . Теорія міжнародних відносин як наука та навчальна 

дисципліна  

Предмет та об’єкт теорії міжнародних відносин. Основні завдання вивчення 

курсу. Структура ТМВ: філософія МВ, геополітична теорія, політологія МВ, 

соціологія МВ, психологія МВ, міжнародна конфліктологія, вайолентологія, 

цивіліологія, теорія зовнішньої політики, глобалістика. Функції ТМВ: 

теоретико-пізнавальна, методологічна, нормативно- регулятивна, аксеологічна, 

аналітична, прогностична, критична. Понятійно-категоріальний апарат: 

„міжнародні відносини‖, „міжнародна політика‖, „зовнішня політика‖, 

„міжнародний актор‖, „геополітика‖. Система методологічних принципів теорії 

міжнародних відносин. Системний підхід, системно-якісний аналіз, 

структурно-функціональний аналіз, методики одно- і багатофакторного аналізу, 

статистичні методи аналізу, метод моделювання, аналітичний метод, 

синтетичний метод. Значення теорії міжнародних відносин у системі 

суспільних наук.  

 

Тема 2. Наукові школи та напрями теорі  міжнародних відносин  

Класичний або традиційний напрям політичної думки з проблем зовнішньої 

політики і міжнародних відносин. Конфуціанство. Легізм. „Артхашастра‖. 

Фукідід. Таласократія. Роль силового чинника в міжнародних відносинах. 

Ніколо Макіавеллі. Концепція Т.Гоббса: „війна всіх проти всіх‖. Теорія 

політичної рівноваги як різновидність традиційної парадигми. Бенедикт 

Спіноза (1632-1677), Девід Юм (1711-1776), Емерік де Ваттель (1714-1767). 

Погляди Карла фон Клаузевіца. Трактат „Про війну‖. Людвіг Гумплович про 

закони міжнародного життя.  

Ідеалістичний напрям в історії розвитку суспільно-політичної думки з 

міжнародної проблематики. Франциско де Вітторіа (1486-1546). Гуго Гроцій 

(1583-1645) про справедливі та несправедливі війни. Ідея Емеріка Крюсе (1590-

1648) про створення універсальної міждержавної організації. Іммануїл Кант 

(1724-1804). „Про вічний мир‖. Йоганн-Готліб Фіхте (1762-1814). „Замкнена 

торговельна держава‖.  

Погляди представників марксистської парадигми на міжнародні відносини. 

Карл Маркс (1818-1883) і Фрідріх Енгельс (1820-1895). Володимир Ульянов-

Ленін (1870-1924) та його теорія імперіалізму. Концепцію „мирного 

співіснування‖ держав з протилежними соціально-економічними системами.  

Політичний ідеалізм. „Досягнення миру через світове право‖ (1966) Луїса 

Сона і Греневіля Кларка. Практичне втілення ідеалістичної концепції. „14 

пунктів‖ В.Вільсона (1918). Пакт Бріана-Келлога (1928). Доктрина Стаймсона 

(1932), Статут ООН (1945), Заключний акт НБС  (1975).  

Політичний реалізм. Вплив концепції Рейнхольда Нібура. Ганс Моргентау 

(1904- 1979). „Політичні відносини між націями. Боротьба за владу‖ (1948). 

Шість принципів політичного реалізму. Раймон Арон (1905-1983) про проблеми 



миру та війни. Школа стратегічного аналізу (Генрі Кіссінджер). Концепція 

„настрашки‖. Неореалізм.  

Модернізм та його особливості. „Теорія зовнішньої політики‖ Джорджа 

Модельські. Етапи зовнішньополітичного процесу. Теорія міжнародних систем. 

Чарльз Маклеланд. Теорія ігор. Теорія міжнародного еквілібріуму Дж. Ліскі.  

Транснаціоналізм. „Транснаціональні відносини та світова політика‖ 

Джозефа Ная і Роберта Кохейна. Неолібералізм. Теорія інтеграції 

(функціоналізм, федералізм, неофункціоналізм). Комунікаційний підхід Карла 

Дойча. Концепція „балансу інтересів‖. Концепція взаємозалежності. Теорія 

конвергенції. Регіоналізм.  

Неомарксизм. Теорія „світ-системи‖ Іммануїла Валлерстайна. Ядро, 

периферія, напівпериферія.  

 

Тема  . Система міжнародних відносин та    учасники  

Системний підхід до аналізу міжнародних відносин. Системна теорія 

американського вченого Людвіга фон Берталанфі. Поняття „міжнародна 

система‖. Елементарна модель міжнародної системи. Структура та особливості 

міжнародної системи.  

Типи міжнародних систем. Типологія Мортона Каплана: „система 

одиничного вето‖, „система балансу сил‖, „гнучка біполярна система‖, 

„жорстка біполярна система‖, „універсальна система‖, „ієрархічна система‖. 

П’ять типів міжнародних систем Майкла Ніколсона. Типологія ймовірних 

систем Ернста Чемпеля. Типи міжнародних систем на основі „полюсності‖ 

(К.Волтц).  

Еволюція міжнародних систем: Вестфальська, Віденська, Версальсько- 

Вашингтонська, Ялтинсько-Потсдамська. Риси міжнародної системи в 

постбіполярну епоху.  

Міжнародна система і міжнародний порядок. Особливості світопорядку в 

сучасних умовах. Поняття „міжнародний порядок‖ та „світовий порядок‖. 

Виміри міжнародного порядку: горизонтальний, вертикальний, 

функціональний. Типи контролю міжнародного порядку. Форми (рівні) 

міжнародного порядку. Історичні типи міжнародного порядку. Повоєнний 

міжнародний порядок. Особливості та перспективи сучасного етапу 

міжнародного порядку.  

Зміст понять „учасник‖, „актор‖, „суб’єкт‖ міжнародних відносин. 

Типології учасників міжнародних відносин. Парадокс учасництва М.Ніколсона. 

Держава як центральний міжнародний актор. Головні елементи держави. 

Поняття суверенітету. Форма держави та її елементи (політичний режим, форма 

правління, державний устрій). Стратифікація М.Каплана: наддержави, великі 

держави, середні держави, малі держави, мікродержави. Недержавні учасники 

міжнародних відносин: міжнародні міжурядові організації, міжнародні 

неурядові організації, транснаціональні корпорації, етноси, політичні партії, 



терористичні організації, індивіди. Зростаюче розмаїття акторів міжнародних 

відносин.  

 

Тема  . Геополітика: поняття та концепці   

Роль геополітики в теорії міжнародних відносин. Сутність геополітичної 

науки. Рівні геополітики. Тенденції розвитку геополітики. Методологічні 

основи геополітики.  

Виникнення класичної геополітичної науки. Німецький політичний географ 

Фрідріх Ратцель (1844-1904). Сім законів просторового зростання (експансії) 

держав. „Геополітика‖ Рудольфа Челлена (1864-1922).  

Геополітика морської держави А.Мехена (1840-1914). „Вплив морської сили 

на історію‖. Шість критеріїв статусу держави. Формула морської могутності. 

Етапи світового панування США.  

Концепція Хелфорда Джона Маккіндера (1861-1947). „Географічна вісь 

історії‖. Світовий острів. Осьовий ареал (Хартленд). Внутрішній півмісяць. 

Зовнішній півмісяць. Епохи геополітичної історії людства. Три правила світової 

політики. Карл Хаусгофер (1869- 1946) про утворення вісі „Берлін – Москва – 

Токіо‖.  

Ідеї Ніколаса Джона Спайкмена (1893-1943). Рімленд. Правила світового 

панування. „Атлантичний континент‖.  

Геополітична концепція Жана Франсуа Тіріара (1922-1992). „Хай живе 

 вропа‖. Автаркія великих просторів. Проект євро-радянської імперії від 

Дубліна до Владивостока.  

Регіональна геополітика Саула Коена. Світ морських держав.  вропейський 

континентальний світ. Геополітичні центри сучасного світу.  

Теорії однополярного світу. Мондіалізм. Збігнєв Бжезінський про 

геополітичне домінування США. „Велика шахівниця‖. Риси нового 

міжнародного порядку. Головні загрози світовому пануванню США. Місце 

України в геополітичній концепції Зб.Бжезінського.  

 

Тема  . Цивілізаційний вимір міжнародних відносин  

Сутність цивілізаційного підходу. Поняття „цивілізація‖.  

Елвін Тоффлер. „Третя хвиля‖. Три економічні революції: аграрна, 

промислова та інформаційна. Риси постіндустріальної (інформаційної) 

цивілізації. Зростання значення невиробничого сектору. Поява виробника-

споживача (просьюмера). Проблема співіснування різних цивілізацій.  

Теорія локальних цивілізацій А.Тойнбі. „Дослідження історії‖. Етапи 

розвитку цивілізації. Закон виклику-відповіді. Головні стимули розвитку 

цивілізації. Значення творчої меншості. Мімезис. Причини занепаду 



цивілізацій. Панівна меншість. Внутрішній та зовнішній пролетаріат. Контакти 

між цивілізаціями. Типи реакцій цивілізацій, що зазнали нападу.  

Концепція „зіткнення цивілізацій Самуеля Хантінгтона. Дев’ять великих 

цивілізацій, що складають собою людство: західна (атлантична), православна 

(східнослов’янська), ісламська, китайська (сінська), індуїстська, 

латиноамериканська, африканська, японська, буддистська. Цивілізаційна 

типологія держав (серцевинні, країни-члени, самотні, надтріснуті та розколоті). 

Посилення цивілізаційного фактору у МВ. Майбутнє міжнародних відносин – 

конфлікт (зіткнення) між цивілізаціями (західною та ісламською).  

Цивілізаційна концепція О.Кузнєцова. Критерій писемності. „Війна абеток‖. 

Сучасні тенденції розвитку цивілізаційної теорії.  

 

Тема  . Інструменти зовнішньо  та міжнародно  політики  

Філософські підвалини силового підходу. Сутність і параметри сили. 

„Жорстка‖, „м’яка‖ та „розумна‖ сили. Співвідношення понять сили та 

могутності. Доктрина балансу сил і „теорія доміно‖. Політика з позиції сили. 

Типології воєн. Агресія. Інтервенція та її види (збройна, ідеологічна, 

економічна). Окупація. „Дипломатія канонерок‖. „Дипломатія долара‖. 

„Дипломатія великого дрючка‖. Особливості силової політики в сучасних 

міжнародних відносинах. Центри сили в сучасному світі. Глобальне 

співвідношення сил.  

Сутність, виникнення та розвиток дипломатичної діяльності. Головні 

принципи дипломатії. Форми дипломатичної діяльності (постійне 

представництво держави за кордоном, дипломатичне листування, переговори 

на вищому (саміти) і високому рівнях, участь у роботі міжнародних організацій 

та їхніх органів та ін.). Види міжнародних актів (договори, ноти, конвенції, 

декларації та ін.). Порядок старшинства дипломатичних представників. 

Дипломатичний протокол.  

Сутність і структура зовнішньополітичної свідомості. Міжнародна 

пропаганда: сутність, призначення, напрями, типологія. Види міжнародної 

пропаганди: стратегічна, тактична, конверсійна, розподілювальна, 

консолідаційна, непряма (соціологічна), „війна нервів‖. Техніка міжнародної 

пропаганди: дезінформація, перенесення, спрощення, перебільшення, 

„оркестровка‖, підміна понять тощо.  

 

Тема  . Міжнародні конфлікти та міжнародна безпека  

Поняття міжнародного конфлікту. Структура міжнародного конфлікту: 

суб’єкти конфлікту, непрямі учасники конфлікту, медіатор, предмет конфлікту, 

об’єкт конфлікту, конфліктна ситуація.  

Витоки конфлікту: джерела, причини, передумови.  



Функції міжнародних конфліктів: інструментальна, регулятивна, 

інтеграційна, дезінтеграційна, символізуюча, аксеологічна, функція рівноваги.  

Стратегії поведінки в конфлікті: суперництво, співробітництво, компроміс, 

пристосування, уникнення. Тактики: жорсткі, нейтральні, м’які.  

Типології міжнародних конфліктів. Раціональний конфлікт. Ірраціональний 

конфлікт. Статусні конфлікти. Глобальні, регіональні, локальні конфлікти. 

Типологія А.Рапоппорта („війна‖, „гра‖, „дебати‖).  

Розвиток міжнародного конфлікту. Ескалаційний та деескалаційний 

розвиток.  

Регулювання міжнародних конфліктів. Міжнародні переговори. Концепція 

―керування конфліктом‖. Методичні рекомендації щодо оцінки, прогнозування 

та врегулювання міжнародних конфліктів.  

Сутність міжнародної безпеки та її структура. Види безпеки. Основні 

загрози міжнародній безпеці. Тероризм. Поширення зброї масового знищення. 

Міжетнічні та міжконфесійні конфлікти. Сепаратистські рухи. Демографічні та 

екологічні загрози. Механізми забезпечення міжнародної безпеки.  

 

Тема  . Глобалізація та    вплив на міжнародні відносини  

Поняття глобалізації та її основні риси. Витоки та етапи глобалізації. 

Особливості науково-технічної революції. Технологічний прогрес. Економічна, 

політична та культурна глобалізація. Проблема збереження державного 

суверенітету в умовах глобалізації. Регіоналізація та глобалізація. Глокалізація. 

Глобальне управління та його різновиди.  

Агенти глобалізації. ТНК як агент глобалізації світової економіки. 

Середовище функціонування ТНК. Вплив ТНК на політику: історичний досвід 

та сучасність. Діяльність ТНК в Україні. Транснаціональні банки (ТНБ) та їх 

особливості. Світові держави як агенти глобалізації. Американізація та її 

прояви.  

Позитивні та негативні наслідки глобалізації. Антиглобалістський рух. 

Виникнення та еволюція антиглобалістського руху. Ідеологія антиглобалізму. 

Організаційні структури й лідери антиглобалістського руху. Основні політичні 

течії в антиглобалістському русі: радикальна та реформістська. Різновиди 

форм, способів і заходів діяльності антиглобалістів. Критика антиглобалізму. 

Альтерглобалізм та його особливості.  

 

Орієнтовні питання: 

1.Об’єкт і предмет ТМВ. 

2. Структура і функції ТМВ 

3. Понятійний апарат ТМВ. 



4. Реалістичний напрям політичної думки з проблем зовнішньої політики і 

МВ.  

5. Ідеалістичний напрям в історії розвитку суспільно-політичної думки. 

І.Кант.  

6. Погляди представників марксистської парадигми на міжнародні відносини.  

7. Міжнародно-політична думка Стародавньої Індії, Китаю та Греції. 

8. Н.Макіавеллі та Т.Гоббс про міжнародні відносини та зовнішню політику.  

9. Міжнародно-політичні погляди К. фон Клаузевіца та Л.Гумпловича.  

10. Політичний ідеалізм.  

11. Політичний реалізм. Г.Моргентау.  

12. Модернізм або «науковий» напрям в аналізі міжнародних відносин.  

13. Теорія зовнішньої політики Дж.Модельські.  

14. Теорія ігор.  

15. Неореалізм.  

16. Транснаціоналізм. Концепції інтеграції та взаємозалежності.  

17. Неомарксизм. І.Валлерстайн.  

18. Системний підхід до аналізу МВ.  

19. Типології міжнародних систем (Каплана, Ніколсона, Чемпеля, Волтца).  

20. Історична еволюція міжнародних систем.  

21. Міжнародний порядок: поняття, типи, рівні.  

22. Зміст понять учасник, актор, суб’єкт міжнародних відносин.  

23. Типологія учасників міжнародних відносин.  

24. Держава як центральний міжнародний актор.  

25. Міжнародна стратифікація держав (за М.Капланом).  

26. Недержавні учасники міжнародних відносин (міжнародні неурядові 
організації, ТНК,  

етнічні групи та національні рухи, терористичні організації, політичні партії, 

релігійні  

організації, ТЗУ та ін).  

27. Поняття геополітики. Спільні положення більшості геополітичних 

концепцій.  

28. Геополітичні погляди Ф.Ратцеля та Р.Челлена.  

29. Геополітична концепція А.Мехена.  

30. Геополітична концепція Х.Маккіндера. Heartland.  

31. Карл Хаусгофер – засновник мюнхенської школи геополітики.  

32. Геополітична концепція Н.Спайкмена. Rimland.  



33. Геополітична концепція Ж.-Ф.Тіріара.  

34. Теорії однополярного світу. Г.Кіссінджер. Зб.Бжезінський.  

35. Геополітична концепція євразійства.  

36. Кібергеополітика.  

37. Цивілізаційний підхід до міжнародних відносин.  

38. Концепція «зіткнення цивілізацій» С.Хантінгтона.  

39. Цивілізаційна концепція О.Кузнецова.  

40. Інструменти міжнародної політики.  

41. Сила як інструмент зовнішньої та міжнародної політики. Сутність і 
параметри сили.  

42. Теорія балансу сил.  

43. «Теорія доміно».  

44. Політика з позиції «жорсткої сили». «М’яка сила». «Розумна сила».  

45. Глобальне співвідношення сил в сучасному світі.  

46. Дипломатія як інструмент зовнішньої та міжнародної політики. Форми 
дипломатичної діяльності. 

47. Міжнародна пропаганда.  

48. Сутність, типи та стадії міжнародних конфліктів.  

49. Способи врегулювання міжнародних конфліктів.  

50. Принципи мирного співіснування.  

51. Сутність, види та механізми забезпечення міжнародної безпеки.  

52. Головні загрози міжнародній безпеці.  

53. Поняття глобалізації та її основні риси.  

54. Агенти глобалізації.  

55. Антиглобалістський рух. Альтерглобалізм.  
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Christian Scheinpflug. – Bristol: E-International Relations, 2017. – 180 p.  

13. Theories of International Relations / Scott Burchill, Andrew Linklater, Richard 

Devetak, Jack Donnelly, Matthew Paterson, Christian Reus-Smit and Jacqui True. 

Third edition. – (London): Palgrave Macmillan, 2005. – 321 p.  

14. Weber C. International Relations Theory. A Critical Introduction / Cynthia 

Weber. – 3rd edition. – L.: Routledge, 2010. – 264 p.  

 

 

 ЗОВНІШНЯ ПОЛІТИКА УКРА НИ» 

Навчальна дисципліна «Зовнішня політика України» є складовою освітньо- 

професійної програми підготовки фахівців факультету історії та міжнародних 

відносин ДВНЗ «УжНУ» за спеціальністю 291 «Міжнародні відносини 

суспільні комунікації та регіональні студії».  

Необхідність поглиблення раніше отриманих знань студентами 

продиктована високою динамікою політичних процесів як в Україні, так і в 

глобальному світі, неоднозначністю оцінок різними політичними силами 

зовнішньополітичного курсу держави, викликами, пов’язаними з проблемами 

політичної асоціації та економічної інтеграції з  вропейським Союзом у 

відповідності до «Угоди про асоціацію між Україною та  С», співпраці з США 

та НАТО в умовах анексії Криму та війни на сході України.  

Отримання знань з основних проблем дисципліни дозволить студентам 

об’єктивно оцінювати сучасний стан зовнішньополітичного курсу України, 



робити висновки і мати своє судження при дослідженні вказаної проблеми, а 

також сприятиме:  

-  виробленн  навичок аналізу особливостей зовнішньоекономічних 

пріоритетів України, розуміння мотивів неоднозначного трактування 

опозиційною фракцією Верховної Ради України українського шляху 

євроінтеграції та стратегічного партнерства із США та НАТО і 

особливостей співпраці з країнами СНД в умовах агресії на сході України. 

Це дозволить об’єктивно оцінювати реальний стан, проблеми і перспективи 

зовнішньополітичних перспектив України;  

-  розкритт  основних положень нормативно-правової бази у формуванні 

зовнішньополітичних пріоритетів та їх реалізації в контексті стратегічного 

потенціалу Угоди про асоціацію між Україною та  С про політичну 

асоціацію й економічну інтеграцію, функціонування зони вільної торгівлі 

(ЗВТ), шляхів, форм і методів зовнішньоекономічної та 

зовнішньополітичної діяльності по забезпеченню національної безпеки 

України;  

-  виділенн  основних напрямів і першочергових завдань, форм і методів 

реалізації стратегічних зовнішньополітичних пріоритетів з урахуванням 

геополітичної ролі України в глобальних міжнародних відносинах 

сучасності, агресивної зовнішньої політики східних сусідів у Криму та на 

Донбасі;  

-  розумінн  положень Щорічного послання Президента України до 

Верховної Ради України «Про внутрішнє та зовнішнє становище України в 

2018 році», основних положень Закону України «Про національну безпеку» 

від 21 червня 2018 р., проєкту Стратегічної національної безпеки України 

від 17 січня 2020р., інших державних актів з проблематики зовнішньої 

політики України.  

 

Тема  . Місце і роль Укра ни у сучасному геополітичному просторі  

1. Україна на перехресті різновекторних геополітичних інтересів США,  С, 

Росії.  

2. Роль України як транзитера енергоносіїв для  вропейського Союзу. 

3. Закарпаття – з’єднуюча ланка України з  вропейським Союзом. 

4. РегіональнаунікальністьУкраїни та їївплив на міжнароднуполітику.  

5. Існуючі зовнішньополітичнівиклики для України та шляхи їхмінімізації.  

 

Література до теми 1 

1. Угода про партнерство та співробітництво. Повний текст угоди, 

підписаної між  вропейським Союзом та Україною в Люксембурзі 16 червня 

1994 року. - Делегація  вропейської Комісії в Україні. – 89 с.  



2. Розпорядження Президента України No202/2016-рп Питання укладення 

Угоди про гарантії запозичення між Україною та Сполученими Штатами 

Америки.URL: http://www.president.gov.ua/documents/2022016-rp-20129  

3. Безпека та конкурентоспроможність економіки України в умовах 

глобалізації: монографія / за заг. ред. О.С. Власюка. К.: НІСД, 2017. 384 с.  

4. Лозовий В.С. Історична політика в країнах  вропейського Союзу як 
чинник консолідації суспільства та примирення народів: досвід для України // 

Стратегічна панорама. 2017. No1. С.30 – 35.  

5. Артьомов І.В. Актуальні проблеми зовнішньої політики України: 

навчально- методичний посібник і робоча програма навчальної дисципліни. – 

Ужгород, 2008. – 180 с.  

Інформаційні ресурси 

1. Офіційний портал Верховної Ради України. URL: http://rada.gov.ua/.  

2. «Дзеркало тижня. Україна».URL: http://dt.ua/.  

3.  вропейська правда.URL: https://www.eurointegration.com.ua/  

4. «Украинская правда». URL: http://www.pravda.com.ua/rus/.  

5. Центр Разумкова. URL: http://razumkov.org.ua/ukr/journal.php.  

6. Науковий журнал «Стратегічна панорама». URL: 

http://www.niss.gov.ua/catalogue/5/  

 

Тема 2. Теоретичні та прикладні аспекти міжнародних відносин та 

зовнішньо  політики Укра ни  

1. Концептуальні основи зовнішньої політики України. 

2. Національні інтереси й основні завдання зовнішньої політики України. 3. 

Засади зовнішньої політики. 

4. Напрями, пріоритети та функції зовнішньої політики України. 

5. Стратегічні пріоритети зовнішньої політики України.  

 

Література до теми 2 

1. Артьомов І.В. Актуальні проблеми зовнішньої політики України: 

навчально-методичний посібник і робоча програма навчальної дисципліни. – 

Ужгород, 2008. – 180 с.  

2. Артьомов І.В. Український вимір європейської та євроатлантичної 
інтеграції: навчальний посібник: у 2-х кн.. – Ужгород: Ліра, 2008. – Кн.1 – 476 

с.(Серія « вроінтегарція: український вимір». Вип. 11).  

3. Угода про асоціацію між Україною та  вропейським Союзом. URL: 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/984_011  



4. Угода про партнерство та співробітництво. Повний текст угоди, 

підписаної між  вропейським Союзом та Україною в Люксембурзі 16 червня 

1994 року. - Делегація  вропейської Комісії в Україні. – 89 с.  

5.  врорегіональне співробітництво України та його інтеграційний 

потенціал: збірник наукових праць за матеріалами круглого столу експертів 

(м.Ужгород, 20.04.2012 р.) /Відп. ред. І.В.Артьомов. – Ужгород: ЗакДУ, 2012. – 

364 с. (Серія « вроінтеграція: український вимір. Вип. 19.).  

 

Інформаційні ресурси 

1. Офіційний портал Верховної Ради України. URL: http://rada.gov.ua/. 2. 

«Дзеркало тижня. Україна».URL: http://dt.ua/. 

3.  вропейська правда.URL: https://www.eurointegration.com.ua/ 

4. «Украинская правда». URL: http://www.pravda.com.ua/rus/.  

5. Центр Разумкова. URL: http://razumkov.org.ua/ukr/journal.php. 

6. Науковий журнал «Стратегічна панорама». URL: 

http://www.niss.gov.ua/catalogue/5/  

 

Тема  .Правові та зовнішньополітичні засади національно  безпеки 

Укра ни: актуальні аспекти  

1. Нормативно-правове наповнення зовнішньої політики України.  

2. Сучасні концепції та безпекові фактори зовнішньої політики України.  

3. Необхідність адаптування законодавчої бази України до вимог і 

стандартів  С.  

4. Військова стратегія України – необхідна складова зовнішньополітичних 

пріоритетів України.  

5. Проєкт Стратегії національної безпеки від 17.01.2020 р. – важлива 

нормативна складова зовнішньої політики України.  

 

Література до теми 3 

1. Про національну безпеку: Закон України No2469-V  І від 21.06.2018 р. 

URL: http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2469-19  

2. Указ Президента України No240/2016 Про рішення Ради національної 
безпеки і оборони України від 20 травня 2016 року  Про Стратегічний 

оборонний бюлетень України . URL: 

http://www.president.gov.ua/documents/2402016-20137  

3. Артьомов І.В. Правові та зовнішньополітичні засади національної 
безпеки України: актуальні аспекти // Геополітика України: історія і сучасність 

Вип. 1(20) 2018  



4. Угода про партнерство та співробітництво. Повний текст угоди, 

підписаної між  вропейським Союзом та Україною в Люксембурзі 16 червня 

1994 року. - Делегація  вропейської Комісії в Україні. – 89 с.  

5. Бжезинський З. Велика шахівниця: Пер. з англ. – Львів - Івано-

Франківськ, 2000. – С.12-13.  

 

Інформаційні ресурси 

1. Офіційний портал Верховної Ради України. URL: http://rada.gov.ua/. 

«Дзеркало тижня. Україна».URL: http://dt.ua/.  

2.  вропейська правда.URL: https://www.eurointegration.com.ua/  

3. «Украинская правда». URL: http://www.pravda.com.ua/rus/.  

4. Центр Разумкова. URL: http://razumkov.org.ua/ukr/journal.php.  

5. Науковий журнал «Стратегічна панорама». URL: 
http://www.niss.gov.ua/catalogue/5/  

 

Тема  .  вропейська та  вроатлантична інтеграція – стратегічний 

пріоритет державно  політики Укра ни: актуальні аспекти  

1.  вропейський Союз: історія становлення та розвитку.  

2.  вропейська інтеграція – стратегічний зовнішньополітичний пріоритет 
України.  

3. Угода про партнерство та співробітництво та її роль для 

євроінтеграційного напряму  

держави.  

4. Угода про асоціацію з  С: стратегічні пріоритети.  

5. Ініціатива «Східне партнество».  

 

Література до теми 4 

1. Артьомов І.В. Актуальні проблеми зовнішньої політики України: 

навчально- методичний посібник і робоча програма навчальної дисципліни. – 

Ужгород, 2008. – 180 с.  

2. Артьомов І.В. Український вимір європейської та євроатлантичної 
інтеграції: навчальний посібник: у 2-х кн.. – Ужгород: Ліра, 2008. – Кн.1 – 476 

с.(Серія « вроінтегарція: український вимір». Вип. 11).  

3. Угода про асоціацію між Україною та  вропейським Союзом. URL: 
http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/984_011  

4. Угода про партнерство та співробітництво. Повний текст угоди, 

підписаної між  вропейським Союзом та Україною в Люксембурзі 16 червня 

1994 року. - Делегація  вропейської Комісії в Україні. – 89 с.  



5.  врорегіональне співробітництво України та його інтеграційний 

потенціал: збірник наукових праць за матеріалами круглого столу експертів 

(м.Ужгород, 20.04.2012 р.) /Відп. ред. І.В.Артьомов. – Ужгород: ЗакДУ, 2012. – 

364 с. (Серія « вроінтеграція: український вимір. Вип. 19.).  

 

Інформаційні ресурси 

1. Офіційний портал Верховної Ради України. URL: http://rada.gov.ua/.  

2. «Дзеркало тижня. Україна».URL: http://dt.ua/.  

3.  вропейська правда.URL: https://www.eurointegration.com.ua/  

4. «Украинская правда». URL: http://www.pravda.com.ua/rus/.  

5. Центр Разумкова. URL: http://razumkov.org.ua/ukr/journal.php.  

6. Науковий журнал «Стратегічна панорама». URL: 

http://www.niss.gov.ua/catalogue/5/  

 

Тема  . Стан реалізаці  Угоди про асоціаці  Укра ни з  С: перспективи 

та виклики  

1. Етап виконання положень Розділу «Політична асоціація».  

2. Результати роботи по адаптуванню законодавчої бази країни до вимог 
 С.  

3. Економічна інтеграція в Зону вільної торгівлі з  С.  

4. Сучасні виклики та шляхи їх мінімізації в процесі реалізації Угоди 

5. про асоціацію.  

 

Література до теми 5 

1. Артьомов І.В. Актуальні проблеми зовнішньої політики України: 

навчально-методичний посібник і робоча програма навчальної дисципліни. – 

Ужгород, 2008. – 180 с.  

2. Артьомов І.В. Український вимір європейської та євроатлантичної 
інтеграції: навчальний посібник: у 2-х кн.. – Ужгород: Ліра, 2008. – Кн.1 – 476 

с.(Серія « вроінтегарція: український вимір». Вип. 11).  

3. Угода про асоціацію між Україною та  вропейським Союзом. URL: 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/984_011  

4. Угода про партнерство та співробітництво. Повний текст угоди, 

підписаної між  вропейським Союзом та Україною в Люксембурзі 16 червня 

1994 року. - Делегація  вропейської Комісії в Україні. – 89 с.  

5.  врорегіональне співробітництво України та його інтеграційний 

потенціал: збірник наукових праць за матеріалами круглого столу експертів 



(м.Ужгород, 20.04.2012 р.) /Відп. ред. І.В.Артьомов. – Ужгород: ЗакДУ, 2012. – 

364 с. (Серія « вроінтеграція: український вимір. Вип. 19.).  

 

Інформаційні ресурси 

1. Офіційний портал Верховної Ради України. URL: http://rada.gov.ua/.  

2. «Дзеркало тижня. Україна».URL: http://dt.ua/. 

3.  вропейська правда.URL: https://www.eurointegration.com.ua/ 

4. «Украинская правда». URL: http://www.pravda.com.ua/rus/.  

5. Центр Разумкова. URL: http://razumkov.org.ua/ukr/journal.php. 

6. Науковий журнал «Стратегічна панорама». URL: 

http://www.niss.gov.ua/catalogue/5/ 

 

Тема  . Ініціативі  Східне партнерство»: реалі  та перспективи 

співпраці з  С  

1. Основні положення програми  С «Східне партнерство».  

2. Комунікація України з Білоруссю та Молдовою в умовах спільного 

виконання  

програми.  

3. Особливості співпраці України з державами-членами «Східного 

партнерства» – Грузією, Вірменією та Азербайджаном.  

4. Проблеми на шляху реалізації програми «Східне партнерство» та позиція 
 С.  

5. Необхідність посилення фінансової допомоги учасникам «Східного 
партнерства».  

 

Література до теми 6 

1. Лозовий В.С. Історична політика в країнах  вропейського Союзу як 
чинник консолідації суспільства та примирення народів: досвід для України // 

Стратегічна панорама. 2017. № 1. С.30 – 35.  

2. Артьомов І.В. Український вимір європейської та євроатлантичної 
інтеграції: навчальний посібник: у 2-х кн.. – Ужгород: Ліра, 2008. – Кн.1 – 476 

с.(Серія « вроінтегарція: український вимір». Вип. 11).  

3. Угода про асоціацію між Україною та  вропейським Союзом. URL: 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/984_011  

4. О.Сушко. Україна на «візовій карті»  вропейського Союзу //Дзеркало 
тижня. – 2010. – No 34. – 18-24 вересня 2010 р.  врорегіональне 

співробітництво України та його інтеграційний потенціал: збірник наукових 

праць за матеріалами круглого столу експертів (м.Ужгород, 20.04.2012 р.) 



/Відп. ред. І.В.Артьомов. – Ужгород: ЗакДУ, 2012. – 364 с. (Серія 

« вроінтеграція: український вимір. Вип. 19.).  

 

Інформаційні ресурси 

1. Офіційний портал Верховної Ради України. URL: http://rada.gov.ua/. 2. 

«Дзеркало тижня. Україна».URL: http://dt.ua/. 

3.  вропейська правда.URL: https://www.eurointegration.com.ua/ 

4. «Украинская правда». URL: http://www.pravda.com.ua/rus/.  

5. Центр Разумкова. URL: http://razumkov.org.ua/ukr/journal.php. 

6. Науковий журнал «Стратегічна панорама». URL: 

http://www.niss.gov.ua/catalogue/5/  

 

Тема  . Укра нсько-американські відносини та співпраця з НАТО в 

умовах окупаці  Криму та військово  агресі  на Донбасі  

1. Політичні відносини України з США та НАТО після здобуття 

незалежності.  

2. Розвиток стратегічного партнерства із США – пріоритет зовнішньої 

політики  

України.  

3. Допомога США та НАТО Україні в умовах анексії Криму та війни на 

Донбасі.  

4. Співпраця ЗСУ з НАТО – пріоритет військової стратегії України.  

5. Стандарти НАТО для ЗСУ.  

 

Література до теми 7 

1. Про національну безпеку: Закон України No2469-V  І від 21.06.2018 р. 

URL: http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2469-19  

2. Розпорядження Президента України No202/2016-рп Питання укладення 

Угоди про гарантії запозичення між Україною та Сполученими Штатами 

Америки. URL: http://www.president.gov.ua/documents/2022016-rp-20129  

3. Донбас і Крим: ціна повернення : монографія / за заг. ред. В. П. 

Горбуліна, О. С. Власюка, Е. М. Лібанової, О. М. Ляшенко. – К.: НІСД, 2015. – 

474 с. URL: http://www.niss.gov.ua/content/articles/files/Razom_kRym_donbas-

4ab2b.pdf  

4. О.Сушко. Україна на «візовій карті»  вропейського Союзу //Дзеркало 

тижня. – 2010. – No 34. – 18-24 вересня 2010 р.  

5.  врорегіональне співробітництво України та його інтеграційний 

потенціал: збірник наукових праць за матеріалами круглого столу експертів 



(м.Ужгород, 20.04.2012 р.) /Відп. ред. І.В.Артьомов. – Ужгород: ЗакДУ, 2012. – 

364 с. (Серія « вроінтеграція: український вимір. Вип. 19.).  

 

Інформаційні ресурси 

1. Офіційний портал Верховної Ради України. URL: http://rada.gov.ua/.  

2. «Дзеркало тижня. Україна».URL: http://dt.ua/.  

3.  вропейська правда.URL: https://www.eurointegration.com.ua/  

4. «Украинская правда». URL: http://www.pravda.com.ua/rus/.  

5. Центр Разумкова. URL: http://razumkov.org.ua/ukr/journal.php.  

6. Науковий журнал «Стратегічна панорама». URL: 

http://www.niss.gov.ua/catalogue/5/ 

 

Тема  . Актуальні аспекти укра нсько-російських відносин та вплив 

РФ на зовнішн  політику Укра ни  

1. Денонсація ―Великого договору...‖ з Росією та її наслідки.  

2. «Газові війни» України з РФ 2002-2004 рр.  

3. Анексія Російською Федерацією Криму та наслідки для України.  

4. Роль Світової спільноти у підтримці України.  

5. Сучасні відносини України з Російською Федерацією та шляхи 

припинення війни  на Донбасі.  

 

Література до теми 8 

1. Про національну безпеку: Закон України No2469-V  І від 21.06.2018 р. 

URL: http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2469-19  

2. Артьомов І.В. Правові та зовнішньополітичні засади національної 
безпеки України: актуальні аспекти // Геополітика України: історія і сучасність 

Вип. 1(20) 2018  

3. Донбас і Крим: ціна повернення : монографія / за заг. ред. В. П. 
Горбуліна, О. С. Власюка, Е. М. Лібанової, О. М. Ляшенко. – К.: НІСД, 2015. – 

474 с. URL: http://www.niss.gov.ua/content/articles/files/Razom_kRym_donbas-

4ab2b.pdf  

4. О.Сушко. Україна на «візовій карті»  вропейського Союзу //Дзеркало 
тижня. – 2010. – No 34. – 18-24 вересня 2010 р.  

5.  врорегіональне співробітництво України та його інтеграційний 

потенціал: збірник наукових праць за матеріалами круглого столу експертів 

(м.Ужгород, 20.04.2012 р.) /Відп. ред. І.В.Артьомов. – Ужгород: ЗакДУ, 2012. – 

364 с. (Серія « вроінтеграція: український вимір. Вип. 19.).  

 



Інформаційні ресурси 

1. Офіційний портал Верховної Ради України. URL: http://rada.gov.ua/.  

2. «Дзеркало тижня. Україна».URL: http://dt.ua/. 

3.  вропейська правда.URL: https://www.eurointegration.com.ua/ 

4. «Украинская правда». URL: http://www.pravda.com.ua/rus/.  

5. Центр Разумкова. URL: http://razumkov.org.ua/ukr/journal.php.  

6. Науковий журнал «Стратегічна панорама». URL: 

http://www.niss.gov.ua/catalogue/5/  

 

Тема  . Виклики збройно  агресі  як каталізатор перезавантаження 

зовнішньо  політики Укра ни  

1. В. П. Горбулін про сучасну зовнішню політику України.  

2. Події в Криму та його окупація.  

3. Ілловайський та Дебальцівський «котли» для ЗСУ та роль РФ.  

4. Донбас і Крим – ціна повернення.  

5. Нормандський саміт в грудні 2019 р., його рішення та наслідки.  

6. Проєкт Стратегії національної безпеки України від 17 січня 2020 р. та 

його основні положення.  

 

Література до теми 9 

1. Про національну безпеку: Закон України No2469-V  І від 21.06.2018 р. 

URL: http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2469-19  

2. Артьомов І.В. Правові та зовнішньополітичні засади національної 

безпеки України: актуальні аспекти // Геополітика України: історія і сучасність 

Вип. 1(20) 2018 Донбас і Крим: ціна повернення : монографія / за заг. ред. В. П. 

Горбуліна, О. С. Власюка, Е. М. Лібанової, О. М. Ляшенко. – К.: НІСД, 2015. – 

474 с. URL: http://www.niss.gov.ua/content/articles/files/Razom_kRym_donbas-

4ab2b.pdf  

3. Про особливості державної політики із забезпечення державного 

суверенітету України на тимчасово окупованих територіях у Донецькій та 

Луганській областях: Закон України. 

URL:http://zakon.rada.gov.ua/laws/show/2268-19  

4. Власюк О.С., Кононенко С.В. Актуальні аспекти вдосконаленнямоделі 
національної безпеки України. 

URL:http://www.niss.gov.ua/public/File/Str_panorama/Panorama__1_2017-druk.pdf  

 

Інформаційні ресурси 

1. Офіційний портал Верховної Ради України. URL: http://rada.gov.ua/.  



2. «Дзеркало тижня. Україна».URL: http://dt.ua/. 

3.  вропейська правда.URL: https://www.eurointegration.com.ua/ 

4. «Украинская правда». URL: http://www.pravda.com.ua/rus/.  

5. Центр Разумкова. URL: http://razumkov.org.ua/ukr/journal.php. 

6. Науковий журнал «Стратегічна панорама». URL: 

http://www.niss.gov.ua/catalogue/5/  

 

Тема   . Сучасні концепці  міжнародних відносин та безпекові фактори 

зовнішньо  політики Укра ни  

1. Класифікація сучасних концепцій про міжнародні відносини і зовнішню 
політику.  

2. Географічний критерій – базовий класифікатор понять і проблематики.  

3. Сучасні концепції міжнародних відносин і їхній вплив на формування 
зовнішньої політики України.  

4. Деідеологізація.  

 

Література до теми 10 

1. Ц ганков П. Теория международн х отношений. М.: Гардарики, 2003. – 

590 с.  

2. Перепелиця Г. Теоретичні аспекти міждержавних відносин //Політика і 
час. – 2002. – No 4. URL: http://lib.mdpu.org.ua/e-

book/politologiya/eBook/modul_2/tema18.htm  

3. Міжнародні відносини та зовнішня політика (1980 – 2000 роки):підруч. / 

Л. Гайдуков, В. Кремень, Л. Губерський та ін. – К.: Либідь, 2001. 621 с.  

4. Сіцінський Н.А. Концептуальні принципи зовнішньополітичної 

діяльності України та її нормативно-правове 

наповнення.URL:http://www.investplan.com.ua/pdf/5_2017/21.pdf  

 

Інформаційні ресурси 

1. Офіційний портал Верховної Ради України. URL: http://rada.gov.ua/.  

2. «Дзеркало тижня. Україна».URL: http://dt.ua/. 

3.  вропейська правда.URL: https://www.eurointegration.com.ua/ 

4. «Украинская правда». URL: http://www.pravda.com.ua/rus/.  

5. Центр Разумкова. URL: http://razumkov.org.ua/ukr/journal.php. 

6. Науковий журнал «Стратегічна панорама». URL: 

http://www.niss.gov.ua/catalogue/5/  

 

Тема   .Правові та зовнішньополітичні засади національно  безпеки 

Укра ни: актуальні аспекти  



1. Зовнішньополітичні складові національної безпеки України. 

2. Основні цілі та завдання Стратегії національної безпеки України(2015р.). 

3. Сучасні виклики для національної безпеки України, внутрішнього та 

зовнішнього характеру. 

4. Нова військова доктрина України(2018р.). 

5. Проєкт Стратегії національної безпеки України(2020р.) та її основні напрями.  

 

Література до теми 11 

1. Про національну безпеку України: Закон України. URL: 

http://w1.c1.rada.gov.ua/pls/zweb2/webproc4_1?pf3511=63531  

2. Власюк О.С., Кононенко С.В. Актуальні аспекти вдосконалення моделі 
національної безпеки України. URL: 

http://www.niss.gov.ua/public/File/Str_panorama/Panorama__1_2017-druk.pdf  

3. Нова воєнна доктрина України. URL: 

http://mediarnbo.org/2015/09/04/nova-voyenna- doktrina-ukrayini/  

4. Артьомов І.В. Правові та зовнішньополітичні засади національної 
безпеки України: актуальні аспекти // Геополітика України: історія і сучасність 

Вип. 1(20) 2018  

5. Сіцінський Н.А. Концептуальні принципи зовнішньополітичної 

діяльності України та її нормативно-правове 

наповнення.URL:http://www.investplan.com.ua/pdf/5_2017/21.pdf  

 

Інформаційні ресурси 

1. Офіційний портал Верховної Ради України. URL: http://rada.gov.ua/. 2. 

«Дзеркало тижня. Україна».URL: http://dt.ua/. 

3.  вропейська правда.URL: https://www.eurointegration.com.ua/ 

4. «Украинская правда». URL: http://www.pravda.com.ua/rus/.  

5. Центр Разумкова. URL: http://razumkov.org.ua/ukr/journal.php. 

6. Науковий журнал «Стратегічна панорама». URL: 

http://www.niss.gov.ua/catalogue/5/  

 

Тема  2. Регіональна політика кра н Вишеградсько  четвірки: досвід 

для Укра ни  

1. Формування системи співробітництва країн регіону у форматі 

Вишеградської групи: зовнішньополітичні аспекти.  

2. Проблемні питання консолідації Вишеградського співробітництва у 

формуванні двосторонніх відносин.  

3. Особливості функціонування Вишеградської четвірки у складі  С: досвід 

для України.  



4. Взаємовідносини України з країнами В-4 після Великого розширення 

2004р.: зовнішні відносини.  

5. Сучасний стан та перспективи вираження досвіду В-4 для України в 

контексті Угоди з  С про асоціацію.  

 

Література до теми 12 

1. Угода про партнерство та співробітництво. Повний текст угоди, 

підписаної між  вропейським Союзом та Україною в Люксембурзі 16 червня 

1994 року. - Делегація  вропейської Комісії в Україні. – 89 с.  

2. Угода про асоціацію між Україною та  вропейським Союзом. URL: 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/984_011  

3. Лозовий В.С. Історична політика в країнах  вропейського Союзу як 

чинник консолідації суспільства та примирення народів: досвід для України // 

Стратегічна панорама. 2017. No1. С.30 – 35.  

4. Артьомов І.В. Український вимір європейської та євроатлантичної 

інтеграції: навчальний посібник: у 2-х кн.. – Ужгород: Ліра, 2008. – Кн.1 – 476 

с.(Серія « вроінтегарція: український вимір». Вип. 11).  

5. Сіцінський Н.А. Концептуальні принципи зовнішньополітичної 

діяльності України та її нормативно-правове наповнення. 

URL:http://www.investplan.com.ua/pdf/5_2017/21.pdf  

 

Інформаційні ресурси 

1. Офіційний портал Верховної Ради України. URL: http://rada.gov.ua/. 2. 

«Дзеркало тижня. Україна».URL: http://dt.ua/. 

3.  вропейська правда.URL: https://www.eurointegration.com.ua/ 

4. «Украинская правда». URL: http://www.pravda.com.ua/rus/.  

5. Центр Разумкова. URL: http://razumkov.org.ua/ukr/journal.php. 

6. Науковий журнал «Стратегічна панорама». URL: 

http://www.niss.gov.ua/catalogue/5/  

 

Тема   . Сучасні міграційно-демографічні виклики та  хній вплив на 

реалізаці  зовнішньополітичних пріоритетів Укра ни  

1. Анексія Криму РФ та війна на сході України – каталізатор міграційної 
кризи.  

2. Роль українських мігрантів для формування ВВП України.  

3. Українсько-польські двосторонні відносини у контексті міграційних 

процесів.  

4. Проблеми України щодо тимчасово переміщених осіб з окупованих 
територій та шляхи мінімізації цих проблем.  



5. Завдання органів державної влади щодо подолання проблем міграційно- 

демографічного характеру.  

 

Література до теми 13 

1. Про схвалення Стратегії державної міграційної політики України на 

період до 2025  року: Розпорядження Кабінету Міністрів України від 12 липня 

2017 р. No 482-р. URL:http://zakon0.rada.gov.ua/laws/show/482-2017-%D1%80  

2. Аналітична доповідь до щорічного Послання Президента України до 

Верховної Ради України «Про внутрішнє та зовнішнє становище України в 

2018 році». К.: НІСД, 2018.  

3. Боротьба за мігрантів. Україні приготуватися. URL: 

https://dt.ua/internal/borotbaza- migrantiv-ukrayini-prigotuvatisya-289703_.html  

4. Гастарбайтери переказують в Україну майже 10 млрд дол. на рік. Ми вже 

обігнали Узбекистан? URL: https://ua.112.ua/statji/hastarbaitery-perekazuiut-v-

ukrainumaizhe-10- mlrd-dol-za-rik-my-vzhe-obihnaly-uzbekystan-456356.html  

5. Міграція в Україні: факти і цифри (2016). 

http://iom.org.ua/sites/default/files/ff_ ukr_21_10_press.pdf  

 

Інформаційні ресурси 

1. Офіційний портал Верховної Ради України. URL: http://rada.gov.ua/. 2. 

«Дзеркало тижня. Україна».URL: http://dt.ua/. 

3.  вропейська правда.URL: https://www.eurointegration.com.ua/ 

4. «Украинская правда». URL: http://www.pravda.com.ua/rus/.  

5. Центр Разумкова. URL: http://razumkov.org.ua/ukr/journal.php. 

6. Науковий журнал «Стратегічна панорама». URL: 

http://www.niss.gov.ua/catalogue/5/  

 

Тема   . Самоутвердження Укра ни – необхідна умова реалізаці  

зовнішньополітичних пріоритетів  

1. Необхідність інституційно-правових утворень в процесі євроінтеграційного 

напряму держави. 

2. Відродження економічного потенціалу держави як передумова інтеграції в 

ЗВТ з  вропейським Союзом.  

3. Запобігання загрозі периферизації між Сходом і Заходом – головна складова 

державотворення. 

4. Розвиток двосторонніх відносин України з Польщею, Словаччиною, 

Угорщиною, Румунією – вимоги часу.  

5. Необхідність реалізації положень Угоди про асоціацію з  С та План дій 

Україна- НАТО.  

 



Література до теми 14 

1. Угода про асоціацію між Україною та  вропейським Союзом. URL: 

http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/984_011  

2. Лозовий В.С. Історична політика в країнах  вропейського Союзу як 
чинник консолідації суспільства та примирення народів: досвід для України // 

Стратегічна панорама. 2017. No1. С.30 – 35.  

3. Артьомов І.В. Український вимір європейської та євроатлантичної 
інтеграції: навчальний посібник: у 2-х кн.. – Ужгород: Ліра, 2008. – Кн.1 – 476 

с.(Серія « вроінтегарція: український вимір». Вип. 11).  

4. К.Грищенко. Поза межами шахівниці: прагматичний порядок денний 
української зовнішньої політики //Дзеркало тижня. – No 27. – 2010.  

5.  врорегіональне співробітництво України та його інтеграційний 

потенціал: збірник наукових праць за матеріалами круглого столу експертів 

(м.Ужгород, 20.04.2012 р.) /Відп. ред. І.В.Артьомов. – Ужгород: ЗакДУ, 2012. – 

364 с. (Серія « вроінтеграція: український вимір. Вип. 19.).  

 

Інформаційні ресурси 

1. Офіційний портал Верховної Ради України. URL: http://rada.gov.ua/.  

2. «Дзеркало тижня. Україна».URL: http://dt.ua/. 

3.  вропейська правда.URL: https://www.eurointegration.com.ua/ 

4. «Украинская правда». URL: http://www.pravda.com.ua/rus/.  

5. Центр Разумкова. URL: http://razumkov.org.ua/ukr/journal.php.  

6. Науковий журнал «Стратегічна панорама». URL: 

http://www.niss.gov.ua/catalogue/5/  

 

Орі нтовний перелік питань для підготовки:  

1. Місце і роль України в сучасному геополітичному просторі.  

2. Проблеми входження України в ЗВТ та лібералізації візового режиму і 

стан їх вирішення.  

3. Основи зовнішньої політики України: засади, принципи, 

зовнішньополітичні функції.  

4. Прокоментувати нормативно-правову основу зовнішньополітичних 

пріоритетів України з 1990 до 2002рр.; 2002-2014рр.; 2014-2020рр.  

5. Указ Президента України про рішення Ради національної безпеки і 

оборони України від 20 травня 2016 року «Про Стратегічний оборонний 

бюлетень України».  

6.  вропейська інтеграція – стратегічний пріоритет державної політики 

України. Етапи: 1991-1998рр.; 1998-2008рр.; 2008-2014рр.; 2014-2020рр.  

7. Угода про асоціацію України з  С: стан виконання та сучасні виклики  



8. Яким фактором можна пояснити об’єктивність та закономірність 

європейського вибору України?  

9. Назвіть та прокоментуйте основні етапи становлення українсько-

євросоюзівських відносин з часів незалежності України.  

10. Які основні завдання передбачались у зверненні « вропейський вибір 

України» від 2002 р. та як вони реалізовані?  

11. Прокоментуйте основні етапи реалізації Угоди про партнерство та 

співпрацю з  С.  

12. У чому Ви вбачаєте проблему «паузи» в договірних відносинах України з 

 С з 2008 до 2014 р.?  

13. Яка стратегічна програма співпраці України з  С була підписана після 

виконання УПС (1998-2008 р.)? Прокоментувати складові Угоди про 

асоціацію з  С.  

14. Які перспективи України передбачені в Угоді про Асоціацію щодо 

членства в  С?  

15. Дайте характеристику базових правових документів щодо зовнішньої 

політики України.  

16. У чому причина боротьби РФ із  С та США за вплив на Україну?  

17. Як ви оцінюєте роль енергозалежності України від зовнішніх 

постачальників?  

18. Проаналізуйте сучасний стан напруги у відносинах  С із РФ та США з 

приводу будівництва «Північного потоку – 2».  

19. Які географічно-геополітичні переваги має України на європейському 

континенті як транзитна держава?  

20. Сучасні двосторонні відносини Україна-НАТО: стан та перспективи.  

21. Об рунтуйте своє бачення стратегічних зовнішньополітичних пріоритетів 

України.  

22. Охарактеризуйте сучасний стан справ в  С та основні виклики для 

спільноти.  

23. Охарактеризувати роль нашої держави в геополітичному трикутнику  С 

– Україна – Росія.  

24. Транзитний потенціал України як основа її євроінтеграційного поступу: 

досвід Закарпаття.  

25. Місце і роль України в сучасному геополітичному просторі: загальна 

характеристика.  

26. Нормативно-правова основа зовнішньополітичних пріоритетів України.  

27. Чому європейська інтеграція є стратегічним пріоритетом державної 

політики України?  

28. Охарактеризувати основні складові угоди про асоціацію України з  С.  



29. Назвіть основні проблеми входження України в ЗВТ з  С.  

30. Прокоментувати основні положення Закону України «Про національну 

безпеку України» (2018 р.) та проєкту Стратегії національної безпеки(2020р.).  

31. Назвати існуючі виклики зовнішньої політики України в регіональному 

вимірі(країни близького оточення) та шляхи мінімізації цих викликів.  

32. Чому співпраця з  С та НАТО в умовах анексії Криму й окупації окремих 

територій Донбасу є пріоритетом зовнішньої політики України?  

33. Регіональний вимір зовнішньої політики України: існуючі виклики 

двосторонніх відносин з Угорщиною та Польщею та шляхи їх мінімізації.  

34. Проаналізувати положення Конституції України щодо 

зовнішньополітичних пріоритетів держави.  

35. Прокоментуйте структуру Угоди про асоціацію України з  С.  

36. Який стан українсько-американських відносин в умовах анексії Криму та 

військових дій на Донбасі.  

37. У чому полягає спільна мета України та  С в геополітичному вимірі?  

38. Як, на ваш погляд, події на Донбасі впливають на зовнішню політику 

України та її обороноздатність?  

39. У чому полягають особливості діалогу між Україною та  С в 

енергетичній сфері?  

40. Об рунтувати значення демаркації та управління державними кордонами 

в умовах окупації Криму та військових дій на Донбасі.  

41. Захист територіальної цілісності України – головне завдання зовнішньої 

політики: аргументувати це положення.  

42. Сучасні проблеми українсько-польських відносин та шляхи їх мінімізації 

після рішень Сейму щодо «геноциду» проти поляків.  

43. Охарактеризувати стан реалізації положень Угоди про асоціацію між 

Україною та  С на початок 2020 року.  

44. Без’ядерний статус та його наслідки для України в умовах анексії Криму 

та війни на Донбасі.  

45. Аргументувати положення про те, що Україна є суб’єктом нової 

геополітики на  вропейському континенті в умовах анексії Криму та 

військових дій на Сході держави.  

46. Які завдання України у програмі «Східне партнерство»? Стан їх 

реалізації.  

47. Розкрити зміст основних положень Угоди про партнерство і 

співробітництво(УПС).  

48. Охарактеризувати роль нашої держави в геополітичному трикутнику 

Україна –  С – Росія.  

49. У чому полягає особливий статус взаємовідносин України з НАТО?  



50. Розкрити статус прикордонних територій України з  С та значення 

малого прикордонного руху для впровадження безвізового режиму.  

51. Охарактеризуйте стратегічне партнерство України із США в умовах 

анексії Криму та агресії на Сході України.  

52. Дати характеристику положень Будапештського протоколу після 

ліквідації атомної зброї Україною та стан його виконання.  

53. Якими є міжнародно-правові оцінки конфлікту на Сході України?  

54. Вказати особливості міграційної політики в сучасних умовах та шляхи 

мінімізації проблеми.  

55. Які, на ваш погляд, шляхи до створення всеохоплюючої системи безпеки 

у світі та роль і місце України в цих процесах?  

56. Розкрити зміст Послання Президента до Верховної Ради (2018 р.), що 

стосуються актуальних аспектів зовнішньої політики України.  

57. Навести приклади позитивного досвіду регіональної співпраці Закарпаття 

із сусідніми прикордонними територіями країн  С.  

58. Дати оцінку значення Закону України «Про національну безпеку 

України» (2018 р.) та проєкту Стратегії національної безпеки(2020р.).  

59. Дати характеристику стану виконання Угоди про асоціацію України з  С.  

60. Сформулювати основні положення військової доктрини України щодо 

зміцнення Збройних сил та приведення їх до стандартів НАТО.  

61. Які зовнішньополітичні ініціативи Президента України В. Зеленського з 

активізації мінського та нормандського форматів переговорного процесу щодо 

Донбасу(грудень 2019р.)?  

62. Підсумки саміту Україна- С 2019 р.; Результати саміту «Східного 

партнерства» 2019 р.  

63. Яким критеріям має відповідати Україна в процесі реалізації Угоди про 

асоціацію з  С?  

 

 

 МІЖНАРОДНІ ВІДНОСИНИ ТА СВІТОВА ПОЛІТИКА» 

Навчальна дисципліна «Міжнародні відносини та світова політика» є 

складовою освітньо-професійної програми підготовки фахівців за 

спеціальністю «Міжнародні відносини, суспільні комунікації та регіональні 

студії».  

Мета та завдання дисципліни – розкриття основних тенденцій розвитку 

світової політики й дипломатії в новітній історії та особливостей 

функціонування новітніх систем міжнародних відносин, що існували протягом 

ХХ – на початку ХХІ ст.; вироблення навиків аналізу міжнародних відносин та 

зовнішньої політики провідних держав світу з урахуванням історичного 



досвіду, факторів об’єктивного та суб’єктивного характеру, національних 

інтересів кожного актора міжнародних відносин; отримання знань основних 

теорій, доктрин світової політики, загальної міжнародної проблематики, 

регіональної специфіки; сприяння розумінню взаємозалежності країн світу, 

особливо в умовах сучасних процесів глобалізації.  

Методика викладу проблемно-хронологічна. В курсі розглядаються, 

головним чином, вузлові питання, тобто питання миру і війни, безпеки, 

обмеження гонки озброєнь, деколонізації, міжнародного співробітництва тощо. 

Належна увага приділяється конфліктним ситуаціям регіонального рівня, які 

могли поставити під загрозу загальну безпеку, а також ролі видатних 

політичних діячів, які впливали на перебіг подій.  

 

Тема  . СПРОБА СТВОРЕННЯ ЗАГАЛЬНОСВІТОВОГО ПОРЯДКУ 

ПІСЛЯ ДРУГО  СВІТОВО  ВІЙНИ  

Створення основ світоекономічного врегулювання на завершальному етапі 

Другої світової війни. Бреттон-Вудська система. Позиція Радянського Союзу 

відносно Бреттон- Вудської системи. Договірно-правові підстави відносин між 

великими державами. Сан- Францизька конференція 1945 р. і створення ООН. 

Особливості функціонування ООН. Співвідношення можливостей США та 

СРСР. Особливості післявоєнної ситуації в Західній  вропі. Радянські і 

американські уявлення про потенційні військові загрози. Особливості 

міжнародних рішень відносно «німецького питання» в 1945р. Визрівання 

суперечностей щодо питань врегулювання конфлікту стосовно Німеччини. 

Ситуація навколо Австрії. Питання про колишні італійські колонії. Суперечка 

через Трієст. Зародження концепції «заборони» СРСР. «Довга телеграма» 

Кеннана. Загострення питання щодо перебування радянських військ в Ірані. 

Спроби обмеження ролі ядерного чинника в міжнародних відносинах. «План 

Баруха» і зрив роботи комісії ООН по атомній енергії. Грецьке питання у 

відносинах великих держав. Дипломатичний конфлікт СРСР і Туреччини. 

Питання про дипломатичне визнання східноєвропейських країн. Ситуація в 

країнах Центральної та Східної  вропи. Ситуація в радянській Прибалтиці. 

Розбіжності відносно напрацювання мирних договорів з європейськими 

союзниками Німеччини. Паризька конференція 1946 р. Питання про італійсько-

югославську межу і завершення роботи з проектів мирних договорів із 

німецькими союзниками. Загострення розбіжностей відносно німецького 

питання. Розбіжності серед західних країн відносно проблем німецької 

політики  

 

Тема 2. ПОЧАТКОВИЙ ЕТАП ФОРМУВАННЯ БІПОЛЯРНОСТІ 

(1947–1949)  

Передумови для трансформації політичних режимів у східноєвропейських 

країнах. Перемога соціалістів і комуністів на загальних виборах у Польщі (19 

січня 1947 р.) і її  наслідки. Підписання мирних договорів з колишніми 



німецькими союзниками. Дюнкеркский пакт Франції і Великобританії. 

Оголошення «доктрини Трумена» і активізація міжнародної політики США. 

«План Маршалла». Створення Організації європейського економічного 

співробітництва (О ЕС).Значення плану Маршалла. Перелом ситуації в Східній 

 вропі і утворення Комінформа (жовтень 1947). Утворення в Салоніках уряду 

«Вільної Греції». Німецьке питання на сесіях Ради МЗС у 1947 р. Державний 

переворот у Чехословаччині. Виникнення радянсько-югославського конфлікту. 

Підготовка і укладення Брюссельського пакту.  вропейська ідея в міжнародних 

відносинах 40-х років. Сепаратна нарада шести західних держав щодо 

Німеччини в Лондоні (лютий–червень 1948). Загострення німецького питання, 

перша берлінська криза. Підписання Дунайської конвенції. Формування 

системи перехресних договорівсхідноєвропейських країн (1948 –1949). 

Внутрішньополітична обстановка в СРСР і країнах східної  вропи наприкінці 

40-х років і її вплив на міжнародні відносини. Створення РЕВ. Вашингтонська 

конференція 1949 р. і утворення НАТО. Зовнішньополітичні погляди 

американської еліти та ідеологізація радянсько-американського протистояння. 

Активізація міжнародних суспільних рухів антивоєнної спрямованості. 

Створення Ради  вропи (5 травня 1949). Підготовка до створення сепаратної 

західнонімецької держави і проголошення ФРН. Міжнародна ситуація до осені 

1949 р. і перетворення СРСР у ядерну державу. Утворення НДР і завершення 

політичного розколу Німеччини. Вихід Югославії з дипломатичної ізоляції і 

зародження югославської політики неприєднання  

 

Тема  . ПОШИРЕННЯ БІПОЛЯРНОГО ПРОТИСТОЯННЯ НА 

СХІДНУ АЗІЮ І ПЕРИФЕРІЮ МІЖНАРОДНО  СИСТЕМИ (     –1951 

рр.   

Ситуація у Східній Азії після закінчення Другої світової війни. Підходи 

СССР і США до регіональної ситуації. Політика провідних держав у питаннях 

мирного врегулювання з Японією. Громадянська війна в Китаї і дестабилизація 

східноазіацької підстстеми. Конфлікт навколо проголошення незалежності 

Індонезії. Виникнення комуністичного анклава у Францюзькому Індокитаї і 

початок революційно-визвольної війни проти Франції у Північному В  єтнамі. 

Надання Сполученими Штатами незалежності Філіппінам. Ситуація в Малайзії. 

Розкол Кореї. Утворення КНР і розкол Китаю. Міжнародне становище Індії до 

моменту завершення світової війни. Закон про незалежність Британської Індії і 

державне розмежування в Південній Азії. Перша індійсько-пакистанська війна. 

Становлення і особливості зовнішньополітичної орієнтації Індії. Китайсько-

індійські суперечності в Тібеті. Ситуація на Середньому Сході. 

Зовнішньополітична орієнтація Ірану після виводу іноземних військ з країни. 

Становлення іранської політики «позитивного націоналізму». Особливості 

афганського нейтралітету після Другої світової війни.Зрушення в 

близькосхідній підсистемі і консолідація арабських країн на національно-

державній основі. Палестинська проблема після Другої світової війни. Перша 

арабо-ізраїльська війна. Загострення відносин  гипту з Великобританією і 



переворот «Вільних офіцерів». Міжамериканські відносини в кінці 40-х років. 

Підписання «Пакту Ріо» і створення ОАД. Особливості відносин 

латиноамериканських країн з США. Корейське питання у відносинах між 

провідними державами. Початок корейської війни. Вступ КНР до війни і 

«ультиматуму Макартура». Внутрішньорегіональні аспекти корейської війни. 

Активізація американської політики мирного урегулирования з Японією. 

Укладення договору АНЗЮС. Підготовка Сан- Франциської мирної 

конференції і її проведення. Укладення союзного договору між Японією і 

США. Завершення формування мережі гарантійних договорів проти Японії. 

Утворення Сан-Франциського порядку і його особливості  

 

Тема  . СТРУКТУРНЕ ОФОРМЛЕННЯ ДВОБЛОКОВО  СИСТЕМИ 

(1950 –      рр.   

Міжнародно-політична ситуація в Західній  вропі в роки корейської війни. 

Проблема «повернення» Німеччини в  вропу. Посилення підходів США до 

міжнародної політики.  

Зміна політики НАТО відносно Іспанії і американська політика «укріплення 

флангів». Зародження західноєвропейської інтеграції та створення 

 вропейського співтовариства (об’єднання) вугілля і сталі. Проект створення 

єдиної європейської армії («План Плевена»). Підписання Боннського договору 

про припинення окупаційного статусу Німеччини і Паризького договору про 

 вропейське оборонне співтовариство. Зміна політичного керівництва в СРСР. 

Ухвалення республіканською адміністрацією концепції «відкидання 

комунізму». Початок десталінізації в Східній  вропі і антиурядові виступи 

1953 р. в НДР. Початок мирного дипломатичного наступу СРСР. Активізація 

національно-визвольних процесів на периферії міжнародної системи. 

Американська доктрина «доміно». Падіння монархії в  гипті. Китайсько-

індійський компроміс в Тібеті. Женевська конференція по Індокитаю і Кореї та 

її наслідки. Втручання США в Гватемалі. Провал проекту  вропейського 

оборонного співтовариства. Підготовка і прийняття Манільського пакту. 

Підготовка до прийняття ФРН в військово-політичні структури Заходу. 

Підписання Паризьких протоколів 1954 р. про вступ ФРН в Західний союз і 

НАТО. Концепція «подвійного стримування». Початок війни в Алжирі 

(листопад 1954). Створення Багдадського пакту. Бандунгська конференція країн 

Азії та Африки. Підписання Варшавського договору. Вирішення австрійської 

проблеми. Нормалізація відносин СРСР з Югославією. Конференція країн 

 ОВС в Мессіні. Женевський самміт. Нормалізація відносин Радянського 

Союзу з ФРН.  

 

Тема  . ПРОТИРІЧЧЯ  КОНКУРЕНТНОГО СПІВІСНУВАННЯ» (     

–      рр.   

Зовнішньополітична програма «мирного співіснування». Десталінізація та « 

кризи надій» в «соціалістичній співдружності». Розпуск Комінформа й 



розбіжності в «соціалістичному таборі» по питанню про критику Й.В.Сталіна. 

Конфлікт у Польщі.  

Втручання СРСР в Угорщині. Модернізація радянської політики в Східній 

 вропі. Відновлення дипломатичних відносин СРСР із Японією. «Суецька 

криза» на Близькому Сході. Позиції СРСР і США відносно ситуації навколо 

Суецького каналу. «Доктрина Ейзенхауера». Загострення афгано-

пакистанських протиріч і посилення впливу СРСР в Афганістані. Посилення 

інтеграційних тенденцій у Західної.  вропі й утворення  ЕС  

Випробування МБР у Радянському Союзі й зміна глобальної воєнно-

стратегічної обстановки. Розміщення американської ядерної зброї в  вропі. 

Загострення німецької проблеми (весна – літо 1958). Утворення ОАР і ліванська 

криза (1958). Тайваньска криза (серпень 1958). Спроба реорганізації 

колоніальної імперії Франції. Жорсткість позиції СРСР щодо Західного Берліна 

(листопад 1958). Ситуація в Південно-Східній Азії в другій половині 50-х років.  

 

Тема  . ЗСУВ КОНФЛІКТНОСТІ В ЗОНУ МІЖНАРОДНО  

ПЕРИФЕРІ  (     –    2 рр.   

Революція на Кубі. Спроби компромісу в німецькому питанні. Наростання 

протиріч між СРСР і КНР. Підготовка і проведення першої радянсько-

американської зустрічі на вищому рівні. Новий конфлікт КНР та Індії в Тібеті 

(листопад 1959). Загострення радянсько- японських відносин (січень 1960). 

Підготовка Паризької конференції на вищому рівні та її зрив. Розповсюдження 

антиколоніальної хвилі на Африку. Виникнення конфлікту в Конго. Питання 

деколонізації в діяльності ООН. Формування конфліктного вузлу на Близькому 

Сході довкола Іраку. Розробка в США концепції «гнучкого реагування». 

Розбіжності між США і країнами Західної  вропи з воєнно-політичних питань. 

Радянсько-американська зустріч у Відні та «друга берлінська криза». 

Виникнення Руху неприєднання. Радянсько- албанський політичний конфлікт. 

Становлення двох підходів до європейської інтеграції. Врегулювання конфлікту 

в Алжирі (березень 1962). Спроби нормалізації ситуації в Індокитаї та 

підписання Женевських угод щодо Лаосу (липень 1962). Конфлікт в  мені. 

Карибська криза. Дискусія про «багатосторонні ядерні сили» та «пакт Нассау»  

 

Тема  . СТАНОВЛЕННЯ ПОЛІТИКИ РОЗРЯДКИ (   2 –      рр. .  

Спроба формування франко-західнонімецької «осі» та її невдача (лютий 

1963). Модернізація зовнішньополітичних установок СССР та США. Доктрина 

взаємно гарантованого знищення. Укладення Договору про обмеження 

випробування ядерної зброї (серпень 1963). Загострення конфлікту на Кіпрі 

(грудень 1963). Утворення ЮНКТАД (березень 1964) . Зростання напруженості 

навколо В’єтнаму і початок в‖єтнамо- американського конфлікту. Перехід 

радянсько-китайських разбіжностей у відкрите протистояння. Початок війни 

США у В‖єтнамі. Стабілізація ситуації в Конго. Індо- пакистанська війна. Події 



в Індонезії. Протиріччя в процесі поглиблення західноєвропейської інтеграції та 

«люксембургський компроміс».  

Вихід Франції із військової організації НАТО. Радянсько-французьке 

зближення. Договір про принципи діяльності держав з вивчення і використання 

космічного простору. «Авторитарна хвиля» в Латинській Америці і укладення 

«договору Тлателолко». Боротьба проти апартаїду на півдні Африки. Конфлікт 

в Нігерії (травень 1967) Загострення ситуації на Близькому Сході. «Шестиденна 

війна». Проблема арабського народу Палестини. Радянсько- американська 

зустріч в Гласборо (червень 1967).Ставлення країн ОВД і НАТО до ситуації в 

 вропі. Утворення АСЕАН (серпень 1967). Спроба врегулювння у В’єтнамі і 

наростання антивоєнних протестів у США. Всесвітня хвиля лівих 

протестуючих настроїв («світова революція 1968 року») і її вплив на 

міжнародні відносини. Укладення Договору про неросповсюдження ядерної 

зброї (липень 1968) Спроби внутрішніх реформ в Угорщині і Чехословаччині та 

їх наслідки. Доктрина «соціалістичного інтернаціоналізму». Провал радянсько-

американської зустрічі у верхах.  

 

Тема  . СТАБІЛІЗАЦІЯ МІЖНАРОДНО  СИСТЕМИ (     –      рр.   

Загострення радянсько-китайських відносин. Зародження 

загальноєвропейського процесу.  Гуамська доктрина  Р.Ніксона. Кульмінація 

радянсько-китайського протистояння. Становлення  нової східної політики  

ФРН. Криза Бреттон-Вудської системи. Правозахисний рух у СРСР і його 

вплив на міжнародні відносини Радянського Союзу. Другий етап 

західноєвропейської інтеграції. Міжнародно-правове закріплення післявоєнних 

границь Німеччини. Конфлікт навколо ОЗП у Йорданії (вересень 1970). 

Легалізація політики розрядки на XXІ з'їзді КПРС. Формування системи 

консультативних пактів СРСР із несоціалістичними країнами. Утворення 

Бангладеш та індо-пакистанська війна. Нормалізація американо-китайських 

відносин. Нове співвідношення силових можливостей СРСР і США й 

формування концепції  стратегічного паритету . Радянсько-американське 

зближення. Нормалізація відносин КНР із Японією. Підписання Паризьких угод 

по В'єтнаму. Розвиток Хельсінкського процесу. Стан справ із забезпечення прав 

людини в СРСР. Становлення ідейно-політичного плину  трьохстороності . 

Ситуація в Латинській Америці. Повалення уряду  Народної єдності  у Чілі 

(вересень 1973). Радянсько-японський саміт.  Жовтнева війна  на Близькому 

Сході. Перший  нафтовий шок .  

 

Тема  . ПРОТИРІЧЧЯ РОЗРЯДКИ ТА    КРИЗА (1974–     рр.   

Координація зовнішніх політик індустріальних держав в умовах 

«енергетичної кризи». Загострення ситуації на Кіпрі. Висунення ідеї «нового 

міжнародного економичного порядку» ГА ООН (травень 1974). Виникнення 

«паузи» у радянсько-американських відносинах і наростанняе розбіжностей з 

питань прав людини. Виникнення мережі партнерських відносин СРСР з 



країнами Африки . Підписання акту Хельсінкі. Падіння диктатури в Іспанії. 

Становлення нейтралізму в Південно-Східній Азії. Об’єднання В’єтнаму і нове 

загострення ситуації в Індокитаї. Загострення радянсько-американських 

геополітичних суперечностей. Становлення «єврокомунізму» і його 

міжнародно-політична роль.  

Проблематика прав людини в міжнародних відносинах. Бєлградська зустріч 

СБС  та прийняття нових конституцій у «соціалістичних країнах». 

Поглиблення радянсько- американських суперечностей у Африці і війна на 

Африканському Розі. Виникнення проблеми Камбоджі та китайсько-

в’єтнамський конфлікт. Становлення «трикутних» відносин СРСР, США та 

КНР. Ірано-американський конфлікт і другий «нафтовий шок». Проблема обігу 

нафтодоларів у міжнародних відносинах. Радянсько-американські переговори 

«ОСО-2». Ситуація в Латинській Америці. Виникнення нових вогнищ 

нестабільності на Близькому Сході. Проблема «євроракет» і «подвійне 

вирішення» НАТО. Початок війни СРСР в Афганістані та зрив політики 

розрядки. Проблема Родезії. Укладення японо-китайського договору про мир та 

дружбу.  

 

Тема   . ВІДНОВЛЕННЯ БІПОЛЯРНО  КОНФРОНТАЦІ  (     – 1985 

рр.   

Зовнішньополітичні стратегії СРСР і США. Афганське питання в 

міжнародних відносинах. Всесвітня криза заборгованості. Польська криза. 

«Стратегія санкцій». Спроба створення американо-китайського квазі-союзу. 

Виникнення центральноамериканського конфлікту і його інтернаціоналізація. 

Ірано-іракська війна. Початок Мадридської зустрічі ОБС . Радянсько-

американські відносини після зміни адміністрації в США і створення блоку 

переговорних систем з питань контролю над озброєннями. Фолклендська криза. 

Загострення конфліктів навколо ОЗП в Лівані і Сірії. Становлення політики 

«рівновідаленності» в КНР. Розміщення американських ракет середньої 

дальності в  вропі і кульмінація радянсько-американського протистояння. 

Завершення Мадридської зустрічі ОБС  і скликання Стокгольмської 

конференції із заходів довіри. Розширення масштабу конфлікту в Афганістані. 

Економічне виснаження і підрив зовнішньополітичних ресурсів Радянського 

Союзу. Доктрина «нового глобалізму» в США. Зміна керівництва до СРСР і 

відновлення діалогу із Заходом. Антиядерні тенденції в південній частині 

Тихого океану і підписання «договору Раротонга». Становлення економічного 

регионалізма в ПСА. Розвиток західноєвропейської інтеграції і підписання 

 диного європейського акту.  

 

Тема   . РОЗПАД ЯЛТИНСЬКО-ПОТСДАМСЬКОГО СВІТОВОГО 

ПОРЯДКУ (     –      рр. .  

Доктринальні основи нової зовнішньополітичної стратегії Радянського 

Союзу. Загострення екологічних проблем у міжнародній безпеці. Політико-



психологічне становище у світі в другій половині 80-х років. Завершення 

Стокгольмської конференції по заходам довіри і скликання Віденської зустрічі 

ОБС . Врегулювання центральноамериканського конфлікту. Радянсько-

американські відносини у військово-політичній галузі і підписання 

Вашингтонського договору про ракети середньої та малої дальності. 

Міжнародно-правове врегулювання ситуації щодо Афганістану. Припинення 

іноземного втручання в Анголі. Завершення Віденської зустрічі ОБС  (січень 

1979) і зміна політики СРСР щодо прав людини. Нова політика СРСР в Східній 

Азії і припинення інтервенції В'єтнаму в Камбоджі. Нормалізація відносин 

Радянського Союзу з КНР. Послаблення напруженості в Кореї. „Доктрина 

невтручання‖ М.С. Горбачова. Антикомуністичні «революції» в країнах Східної 

 вропи. Посилення регіональних тенденцій в Латинській Америці і 

відновлення демократії в Чилі (березень 1990). Виникнення відцентрових 

тенденцій і загрози розпаду в СРСР . Об'єднання Німеччини. Підписання 

Договору про обмеження збройних сил в  вропі. Трансформація режиму 

апартеїду в ПАР. Еволюція конфлікту наБлизькому Сході і війна в Перській 

затоці. Поглиблення політичної кризи в СРСР. Розпад ОВД. Укладення 

Шенгенської конвенції. Підписання Московського договору про скорочення 

стратегічних наступальних озброєнь (СНО-1). Спроба державного перевороту в 

СРСР. Саморозпад СРСР і утворення Співдружності Незалежних Держав 

(СНД). Розпад Югославії.  

 

Тема  2. РОЗПАД БІПОЛЯРНО  СТРУКТУРИ (     –      рр. .  

Криза й реформи в країнах Центральної та Східної  вропи. Початок війни в 

Югославії. Трансформація російсько-американських відносин і підписання 

договору СНВ- 2.Проблема ядерної спадщини СРСР. Становлення СНД і 

питання забезпечення безпеки на його просторі. Вірмено-азербайджанська 

війна через Нагірний Карабах. Міжнародні аспекти протистояння в 

Афганістані. Таджицький конфлікт. Війна в Придністров’ї. Етно- територіальні 

конфлікти в Грузії. Проблема прав некорінного населення країн Прибалтики.  

Укладення Маастрихтського договору й створення  вропейського Союзу. 

Зміцнення інтеграційних угруповань у Східній Азії, Північної й Латинської 

Америках. Американська концепція  розширення демократії . Криза системи 

ООН і зміцнення механізмів неформального регулювання міжнародних 

відносин. Гуманітарна інтервенція в Сомалі. Нормалізація ситуації в Камбоджі. 

Ситуація на Близькому Сході й спроби примирення Ізраїлю з Йорданією й ОЗП. 

Становще на Корейському півострові й  ядерна тривога  1994 р. Становлення 

Вишеградской групи й Центрально-європейської ініціативи. Третє розширення 

 С. Конфлікт у Боснії й першій інтервенції НАТО на Балканах. Підписання 

договору про створення без'ядерної зони в Африці. Тайваньська  ракетна 

криза  і поворот Китаю до зближення з Росією. Розвиток відносин у СНД і 

формування Союзної держави Росії й Білорусії. Підготовка до розширення 

НАТО.  



Тема   .  ПЛЮРАЛІСТИЧНА ОДНОПОЛЯРНІСТЬ» (     – 2019)  

Глобалізація і переростання міжнародних відносин між державами в 

систему світополітичних відносин. Перша черга розширення НАТО. Зміна 

зовнішньополітичних приорітетів Ірану. Національне примиренння у 

Таджикистані. Проведення ядерних випробувань Індією та Пакистаном 

(травень 1998) і криза режиму нерозповсюдження ядерної зброї. Зростання 

загрози релігійного екстремізму і тероризму на Середньому Сході й у 

Центральній Азії (серпень 1998). Конфлікт у сербському краї Косово і друга 

інтервенція НАТО на Балканах. Гуманітарні операції як форма регулювання 

міжнародних відносин. Утворення нових угруповань на просторі СНД. 

Модифікація Договору про звичайні озброєння у  вропі. Співробітництво 

малих і середніх країн Південно-Східної  вропи. Панамериканські інтеграційні 

тенденції. Поглиблення російсько-китайської взаємодії і створення 

Шанхайської організації співробітництва (ШОС). Конфлікт на Східному Тіморі. 

Розвиток конфлікту на Корейському півострові (2000-2003). Загострення 

курдського питання в Іраці та Туреччині. Гуманітарні аспекти ситуації навколо 

Чеченської Республіки в міжнародних відносинах Російської Федерації. 

«Чеченське питання» у російсько- грузинських відносинах. Спроба створення 

підвалин палестинської державності та її провал. Фактор ісламського 

екстремізму у ситуації на Близькому Сході. Конфлікт у Македонії (березень - 

листопад 2001). Вересневі події 2001 р. в США та поява транснаціональної 

загрози тероризму. Зближення Росії зі США та формування «особливих» 

відносин Росії з НАТО. Питання про «трансформацію» НАТО і підготовка 

другої черги його розширення. Поглиблення європейської інтеграції та рішення 

про четверте розширення  вросоюзу. Входження Західноєвропейського союзу 

до військово-політичної структури  С. Стратегія «зміни режимів» і нове 

загострення ситуації в зоні Перської затоки. Створення в СНД Організації 

договору колективної безпеки.  

 

ТЕМА   . РОЛЬ УКРА НИ В МІЖНАРОДНОМУ СПІВТОВАРИСТВІ  

Національно-державні інтереси і суть багатовекторної зовнішньої політики 

и на сучасному етапі. Утворення СНД, відносини и з країнами співдружності. 

Стан і перспективи участі и в загальноєвропейських інтеграційних процесах.  

Нормалізація російсько-українських відносин (травень 1997 р.) Проблеми 

українсько-американських стосунків. ДіяльністьУкраїни в ООН та інших 

міжнародних організаціях Українська і європейська інтеграція (організаційний 

аспект координ дії)  

 

ТЕМА   . СТАН ТА ПЕРСПЕКТИВИ РОЗВИТКУ СИСТЕМИ 

МІЖНАРОДНИХ ВІДНОСИН (2   -2021 РР.   

Трансформація системи міжнародних відносин і формування нової 

конфігурації світу. Сучасний стан і перспективи розвитку системи міжнародних 



відносин з XX  ст. Хто правитиме Хартлендом у ХХІ столітті? Глобалізація і 

проблеми становлення нового світового порядку. Сценарії майбутнього. 

Глобалізація та міграція, їх взаємозв’язки та  взаємозалежність, етапи розвитку. 

Глобальна міграція та її наслідки для подальшого розвитку нового світоустрою. 

Україна в епоху глобалізації. Деякі аспекти нормативноправової бази 

одностороннього проголошення незалежності Косово. Світ після Косово. 

Зовнішньополітичний курс РФ щодо Китаю, Південної Осетії та Придністров'я 

після проголошення незалежності Косово. Карабаський синдром. Політика 

Китаю щодо Тибету. Проблеми забезпечення договорів із контролю над 

озброєнням.  

 

ТЕМА 16. КОНФЛІКТНИЙ ХАРАКТЕР СУЧАСНИХ 

МІЖНАРОДНИХ ВІДНОСИН. РОСІЙСЬКО-УКРА НСЬКА ВІЙНА 

Конкурентні та конфліктні формації у біполярний та постбіполярний період. 

Транснаціоналізація міжнародних конфліктів. Глобалізація міжнародних 

протиріч. Культурно-цивілізаційний вимір конфліктів. Денаціоналізація та 

приватизація застосування сили у міжнародних відносинах. Характерні 

особливості сучасних міжнародних конфліктів. Нові війни як елемент сучасних 

міжнародних відносин. «Зникання» класичної міждержавної війни. Часовий та 

просторовий розподіл сучасних конфліктів. Проблема запобігання виникненню 

збройних протистоянь. Превентивна дипломатія. Проблема консолідації миру. 

Повномасштабне вторгнення Росії в Україну: історичний контекст. Позиція 

європейських країн. Позиція США щодо агресії Росії проти України. 

Особливості сучасної європейської безпекової системи. Сучасний стан 

розвитку міжнародних відносин. Еволюція розвитку європейської безпекової 

системи. Концепції майбутнього європейського та світового порядку. 

 

Питання для контрол  знань  

1. Створення Організації Об'єднаних Націй. Концепція нового 

міжнародного співтовариства  

2. Скликання НБС  і політичні домовленості на Загальноєвропейській 

нараді 1975 р.  

3. Будівництво соціалізму у країнах ЦПС  вропи за радянським зразком і 

його кризи.  

4. Інтеграційні процеси в Південно-Східній Азії. Створення та діяльність 

АСЕАН.  

5. Берлінська криза  1958-1961 років  

6. Розкол Кореї Вступ КНР у війну і «ультиматум Макартура». Корейська 

проблема.  



7. Закон про незалежність Британської Індії і державне розмежування в 

Південній Азії. Індійсько-пакистанська війни.Проблема їх взаємовідносин на 

сучасному етапі.  

8. Бандунгська конференція країн Азії і Африки  

9. Японія після закінчення Другої світової війни. Сан-Франциська мирна 

угода 1951 року  

10. Зовнішньополітична стратегія КНР в 80-90-і рр.  

11. Франко-радянські відносини у 1958-1991 рр.  

12.Воєнні конфлікти у регіонах світу, спровоковані або підтриманні 

наддержавами. Вторгнення СРСР у Афганістан і силова реакція США, їх 

союзників. Р. Рейган, М. Тетчер.  

13. Розпад СРСР, створення СНД і нова конфігурація міжнародних відносин. 

Міжнародні наслідки розпаду СРСР і виникнення нових незалежних держав.  

14. Розвиток інтеграційних процесів в  вропі: від  вропейського 

Співтовариства до  вропейського Союзу. Загальноєвропейські інституції.  

15. «Шестидневна війна» 1967 р. «Війна Судного дня» 1973 р. Позиції 

головних світових акторів.  

16.Доктрина взаємно гарантованого знищення. Укладення Договору про 

обмеження випробувань ядерної зброї (серпень 1963 р.)  

17. Антикомуністичні «революції» у країнах Східної  вропи. «Доктрина 

невтручання» М.С.Горбачова  

18. Повоєнна «територіальна проблема» у відносинах Японії з СРСР.  

19. Створення основ світового економічного регулювання на завершальному 

етапі Другої світової війни. Бреттон-вудська система. Позиції головних акторів.  

20. Поглиблення політичної кризи в СРСР та спроба державного перевороту 

в СРСР. Саморозпад СРСР і утворення Співдружності Незалежних Держав 

(СНД)  

21. Підготовка до розширення НАТО. Перша черга розширення НАТО.  

22. Німецька проблема в 1949-1955 роках. Вступ ФРН до НАТО  

23. Особливості зовнішньополітичної стратегії Великобританії кабінету М. 

Тетчер.  

24. Створення Організації Варшавського договору.  

25. Воєнні статті Брюссельського пакту. Загострення протистояння НАТО і 

ОВД в 50-60-х рр. ХХ ст.  

26. Зовнішня політика США як єдиної наддержави. Напад радикальних 

ісламістів на США 11 вересня 2001р. і суттєві зміни у внутрішній і зовнішній 

політиці США.  

27. ―Оксамитові‖ революції в країнах ЦС , падіння берлінського муру та 

об’єднання Німеччини.  



28. Проголошення М.С. Горбачовим курсу на перебудову в СРСР і нового 

політичного мислення у міжнародних справах.  

29. Статутні основи та початок миротворчої діяльності ООН. Перші операції 

ООН з підтримання миру та їх досвід.  

30. Кубинська ракетна криза та її наслідки.  

31. Розпуск ОВД, РЕВ, відмова від міжнародних відносин ―нового 

соціалістичного типу‖.  

32. Вторгнення СРСР у Афганістан і силова реакція США, їх союзників. Р. 

Рейган, М. Тетчер. Відмова від продовження розрядки  

33.  вропейського Союзу.  

34. Особливості взаємовідносин країн „соціалістичної співдружності‖. 

„Доктрина Брежнєва‖. Доктрина „соціалістичного інтернаціоналізму‖ 

Л.Брежнєва – „доктрина обмеженого суверенітету‖.  

35.Створення Ради  вропи. План Шумана та утворення  вропейського 

об’єднання вугілля та сталі.  

36. Розпад колоніальних систем. Країни, що визволилися, у світовій політиці 

60-70-х років XX століття.  

37. Сателітизація країн Центрально-Східної  вропи. Становлення режимів і 

„народної демократії‖.  

38. Країни Західної  вропи і Україна: цивілізаційна та геополітична складова 

відносин.  

39. „Нова східна політика‖ ФРН. В. Брандт. Угода про Західний Берлін.  

40. Розвиток інтеграційних процесів в  вропі: від  вропейського 

Співтовариства до  

 вропейського Союзу. Загальноєвропейські інституції та регіональні 

міжнародні об’єднання в  вропі.  

41.  вропейський Союз: основні етапи становлення й розширення, проблеми 

розвитку та перспективи в новому світовому устрою.  

42. Проблеми кордонів та територій УРСР після завершення Другої світової 

війни.  

43. Скликання НБС  і політичні домовленості на Загальноєвропейській 

нараді 1975 р.  

Проблеми контролю над озброєннями та роззброєння в Гельсінському 

Заключному Акті.  

44. Амстердамські угоди і їх значення.  

45. Миротворча діяльність ООН в роки „холодної війни‖.  

46. Квітнева революція в Афганістані і радянська агресія в ДРА  

47. Західна  вропа: географічні, історичні, культурні та політичні параметри.  



48. Зовнішньополітичний курс К. Аденауера. Доктрина Хальштейна.  

49. Кінець Ялтинсько-Потсдамської системи. Розв’язання німецької 

проблеми  

50. Причина і мета міждержавних об’єднань постколоніальних країн 

(Бандунг, ОА , Рух Неприєднання). Рух неприєднання як новий фактор 

міжнародних відносин.  
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 ДИПЛОМАТИЧНА ТА КОНСУЛЬСЬКА СЛУЖБА» 

«Дипломатична та консульська служба» є дисципліною освітньо-

професійної програми підготовки фахівців за освітнім ступенем «бакалавр» 

спеціальності 291 «Міжнародні відносини, суспільні комунікації та регіональні 

студії».  

Мето  викладання навчальної дисципліни «Дипломатична та консульська 

служба» є ознайомити студентів з такою важливою ланкою державотворчого 

процесу як зовнішньополітична діяльність через засвоєння основних принципів 

організації та діяльності сучасної дипломатичної та консульської служби 

України, вивчення структури зовнішньополітичних відомств зарубіжних країн, 

основ дипломатичного протоколу та етикету, дипломатичного листування. 

Основними завданнями курсу є вивчення: 

- понятійно-категоріального апарату дипломатичної та консульської служби; 

- процесу становлення та розвитку дипломатичної та консульської служби; 

- становлення та функціонування дипломатичної служби України; 

- принципів, засобів та методів дипломатичної діяльності; 

- основних типів документів дипломатичної та консульської служби; 

- порядку проходження дипломатичної служби. 

В результаті засвоєння матеріалів курсу студент повинен знати: 

- базові дипломатичних поняття та терміни 

- історію становлення та розвитку дипломатичної служби; 

- особливості функціонування дипломатичної служби України; 

- структуру та головні принципи роботи Міністерства закордонних справ (МЗС) 

України; 

- основні форми і методи роботи дипломатичних представництв; 

- нормативно-правову базу забезпечення функціонування дипломатичної та 

консульської служби; 



- принципи документообігу в дипломатичній службі; 

- порядок проходження дипломатичної служби; 

- основні форми і засоби дипломатичної комунікації та протокольного 

забезпечення дипломатичної діяльності. 

- структуру та функціонування зовнішньополітичних відомств провідних 

зарубіжних країн.  

вміти: 

- самостійно вести пошук і узагальнювати отриману інформацію; 

- працювати з різними документами, що пов’язані з дипломатичною діяльністю; 

- аналізувати і порівнювати методи діяльності дипломатичних служб різних 

країн; 

- організовувати і здійснювати контакти з іноземними колегами;  

- дипломатичними засобами відстоювати національні інтереси держави в 

міжнародному спілкуванні.  

 

Тема  . Поняття дипломаті  та дипломатично  служби  

Поняття «дипломатія». Зовнішня політика і дипломатія. Функції та 

інструменти дипломатії. Специфічні галузі дипломатії. Дипломатія «без 

краваток». Публічна дипломатія. Культурна дипломатія. Громадська 

дипломатія. Електронна дипломатія. Економічна дипломатія. Дипломатична та 

консульська служби як форма організаційного забезпечення дипломатичної 

діяльності. Предмет і завдання курсу «Дипломатична та консульська служби». 

Зв’язок дисципліни з іншими навчальними предметами  

Тема 2. Історія та евол ція розвитку дипломатично  та консульсько  

служби  

Ера зародження дипломатії та дипломатичної служби. Дипломатичне 

листування єгипетських фараонів. Таємна дипломатія Ассирії. Закони Ману. 

Особливості давньокитайської дипломатії. Міжнародні зв’язки давньогрецьких 

полісів. Особливості посольських місій та укладання договорів у Стародавній 

Греції. Дипломатія Стародавнього Риму.  

Розвиток дипломатичної та консульської служби в епоху середньовіччя. 

Візантійська дипломатія. Церква у міжнародних відносинах у добу 

середньовіччя. Дипломатія арабо- мусульмаських країн. Дипломатія Китаю, 

Монгольської імперії та Індії в середні віки  

Дипломатія країн Західної  вропи у ХІV-ХV ст. Французько-англійське 

протистояння. Італійські війни. Венеціанська та папська дипломатія.Органи 

зовнішньої політики та дипломатії європейських держав. Зародження науки 

міжнародного права.  

Еволюція дипломатичної та консульської служби у ХІХ столітті. Дипломатія 

західних держав у ХІХ – на почтку ХХ ст. Особливості функціонування 

дипломатичної та консульської служби у першій половині ХХ століття.  



Дипломатична та консульська служба періоду «холодної війни» та другої 

половини ХХ століття. Концептуальні і функціональні проблеми сучасної 

дипломатії.  

Тема  . Державні органи зовнішніх зносин  

Поняття і види державних органів зовнішніх зносин. Центральні органи 

зовнішніх зносин. Державні конституційні органи та посадові особи. Поняття 

відомства зовнішніх зносин (міністерства закордонних справ). Функції 

міністерства закордонних справ. Структура міністерства закордонних справ. 

Нормативні документи, які регулюють діяльність МЗС України. Закордонні 

державні органи зовнішніх зносин. Особливості організації діяльності відомсва 

закордонних справ у різних країнах світу.  

Тема  . Встановлення дипломатичних відносин  

Дипломатичні відносини – основа всієї системи міждержавних відносин. 

Віденьска конвенція про дипломатичні зносини 1961 р. Міжнародне визнання. 

Юридичні підстави встановлення дипломатичних відносин. Відкриття 

дипломатичного представництва. Види дипломатичних представництв. 

Порядок призначення глави та членів дипломатичного представництва. 

Припинення дипломатичної місії  

Тема  . Структура і персонал дипломатичного представництва  

Особливості функціонування та завдання дипломатичного представництва. 

Персонал дипломатичного представництва. Глава дипломатичного 

представництва. Дипломатичний персонал. Адміністративно-технічний 

персонал. Технічний персонал. Дипломатичні ранги. Розташування 

дипломатичного представництва. Відсутність повного дипломатичного 

представництва. Структура дипломатичного представництва. Функції його 

відділів. План роботи дипломатичного представництва. Дипломатичні привілеї 

та імунітети  

Тема  . Консульські установи та організація  хньо  роботи  

Поняття «консульство». Консульський статут України. Історія становлення 

консульських представництв. Передумови та процедура встановленння 

консульських відносин. Види консулів та консульських установ. Нештатний 

консул. Консульські функції. Консульські привілеї та імунітети.  

Тема  . Кадрове забезпечення дипломатично  та консульсько  служби  

Кадрова система. Особливості професійної діяльності працівників 

дипломатичної та консульської служб. Трансформаційні тенденції в сучасній 

дипломатії. Дві кадрові концепції: генералізм та спеціалізація. Підготовка та 

навчання дипломатичних кадрів. Дипломатичний агент ХХІ століття. Правила 

для дипломатів у «новій реальності». Мобільність. Проблеми членів родин.  

Тема  . Спеціальні місі  як форма дипломаті   

Основні етапи розвитку інституту спеціальних місій. Поняття спеціальних 

дипломатичних місій та їх класифікація. Міжнародно-правові основи 



організації та діяльності спеціальних місій. Привілеї та імунітети спеціальних 

місій  

Тема  . Участь міжнародних організацій у розвитку дипломатичних 

відносин. Міжнародні конференці  як форма дипломатично  практики  

Міжнародні організації як форма міждержавного співробітництва та 

багатосторонньої дипломатії. Міжурядові та неурядові організації. 

Класифікація міжнародних організацій.  

Віденська конвенція про представництво держав у їхніх відносинах із 

міжнародними організаціями універсального характеру від 14 березня 1975 р. 

Постійне представництво при міжнародній організації: глава, персонал, 

функції. Постійна місія спостерігача. Привілеї та імунітети представників 

держав, що беруть участь у діяльності міжнародних організацій і конференцій. 

Практика і процедура проведення конференцій. Управління конференцією. 

Права учасників міжнародних конференцій. Внесення пропозицій та прийняття 

рішень.  

Тема   . Торговельні представництва у сучасній дипломатичній 

практиці  

Поняття «торговельного представництва». Основні функції торговельно-

економічної місії. Кількісний склад та перелік посад торговельно-економічної 

місії. Мінародні торговельно-економічні зв’язки України. Міжнародні 

виставки. Привілеї та імунітети торговельно-економічних місій.  

Тема   . Сучасне дипломатичне листування та засоби комунікаці   

Основні види документів дипломатичного листування. Ноти. Листи. 

Меморандуми. Пам’ятні записки. Інформаційно-аналітичне забезпечення 

діяльності дипломатичної та консульської служб. Офіційна та неофіційна 

інформація в міжнародній дипломатії. Роль електронного середовища у 

отриманні інформації. Відносини між дипломатами та засобами масової 

інформації.  

Тема  2. Протокол у діяльності дипломатичних та консульських установ  

Візити глав держав, урядів, офіційних делегацій на вищому рівні. 

Протокольне реагування на окремі події. Дипломатичні прийоми. Прийом та 

презентація як акти дипломатичного протоколу. Види дипломатичних прийомів 

і презентацій. Особливості роботи дипломатичних працівників під час прийомів 

і презентацій. Місце міжнародних договорів та значення церемоніалу в роботі 

дипломатичної та консульської служби. Види міжнародних договорів та 

порядок їх підписання. Вимоги до підготовки міжнародних договорів. Стадії 

укладання міжнародних договорів та набрання ними чинності.  

Тема   . Техніка ведення дипломатичних переговорів  

Переговори як інструмент дипломатичної діяльності. Підходи до ведення 

переговорів. Тактика дипломатичних переговорів. Відстоювання позицій під 



час переговорів. Посередництво в переговорах. Особливості національних 

переговорних стилів.  

 

Перелік питань  

1. Поняття «дипломатія». Зовнішня політика і дипломатія.  

2. Функції та інструменти дипломатії.  

3. Економічна дипломатія.  

4. Публічна дипломатія.  

5. Електронна дипломатія.  

6. Культурна дипломатія  

7. Ера зародження дипломатії та дипломатичної служби.  

8. Розвиток дипломатичної та консульської служби в епоху середньовіччя.  

9. Еволюція дипломатичної та консульської служби в ХІХ столітті.  

10. Особливості функціонування дипломатичної та консульської служби в 
першій  

половині ХХ століття.  

11. Дипломатична та консульська служба періоду ―холодної війни‖ та другої 

половини  

ХХ століття.  

12. Концептуальні і функціональні проблеми сучасної дипломатії.  

13. Роль особистості дипломата у сучасних міжнародних відносинах  

14. Юридичні підстави встановлення дипломатичних відносин  

15. Відкриття дипломатичного представництва  

16. Функції дипломатичного представництва  

17. Порядок призначення глави та членів дипломатичного представництва  

18. Припинення дипломатичної місії  

19. Структура дипломатичного представництва  

20. Загальна характеристика персоналу дипломатичного представництва  

21. План роботи дипломатичного представництва  

22. Внутрішньодержавні органи у сфері дипломатичної діяльності  

23. Органи держави, які здійснюють дипломатичні функції за кордоном  

24. Встановлення консульських зносин  

25. Припинення консульських зносин  

26. Функції консульських установ, засоби їх здійснення  

27. Організація і статус консульських установ України за кордоном  



28. Дипломатичні привілеї та імунітети  

29. Кадрова політика в сучасних дипломатичних службах  

30. Участь міжнародних організацій у розвитку дипломатичних відносин.  31. 

Торговельні представництва в сучасній дипломатичній практиці  

32. Систематизація основних видів документів сучасного дипломатичного 
листування  

33. Нормативні документи, які регулюють діяльність МЗС України.  

34. Види дипломатичних прийомів  

35. Підготовка та проведення дипломатичних прийомів  

36. Протокольне забезпечення візитів на вищому рівні.  

37. Спеціальні місії  

38. Техніка ведення дипломатичних переговорів.  

39. Дипломатична та консульська служби Великої Британії.  

40. Дипломатична та консульська служби Франції.  

41. Дипломатична та консульська служби Святого Престолу.  

42. Дипломатична та консульська служби Російської Федерації.  
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КРИТЕРІ  ОЦІНЮВАННЯ ФАХОВОГО ВСТУПНОГО 

ВИПРОБУВАННЯ  

Теоретичні питання, винесені на додаткове фахове вступне випробування в 

усній формі, охоплюють змістові модулі з нормативних дисциплін, винесених 

на фахове вступне випробування. Максимальна оцінка, яка може бути отримана 

за відповідь на питання, становить 200 балів. Оцінювання усної відповіді 

абітурієнта здійснюється за загальними критеріями, відображеними в таблиці.  

      Абітурієнт виявив глибоке і всебічне знання програмового 

матеріалу, повністю володіє фаховими термінами, вміє пов’язувати 

теоретичний матеріал з практикою, під час відповіді подав 

розгорнутий, вичерпний виклад змісту даної у питанні проблеми; 

навів повний перелік необхідних для розкриття змісту питання 

категорій та законів; самостійно зробив логічні висновки і 

узагальнення; продемонстрував здатність висловлювати та 

аргументувати власне ставлення до альтернативних поглядів на 

дане питання.  

175 – 200 

Абітурієнт виявив повні знання програмового матеріалу, засвоїв 

основну і знайомий з додатковою літературою, вільно оперує 

термінами, під час відповіді допустив неточності, які 

може виправити або при розкритті змісту питання в цілому 

правильно за зазначеними вимогами зроблені помилки під час 

визначення окремих понять чи теоретичних концепцій у галузі 

міжнародних відносин.  

 

150 –175 

Абітурієнт виявив знання основного програмового матеріалу, 

володіє галузевими термінами, відповів на питання по суті, але під 

час відповіді допустив суттєві помилки; висновки, зроблені під час 

відповіді, здебільшого не відповідають суті питання.  

100 – 150 

Характер відповіді дає підставу стверджувати, що абітурієнт, 

який складає фахове вступне випробування, неправильно зрозумів 

зміст питання чи не знає правильної відповіді і тому не відповів на 

нього по суті, допустивши грубі помилки у змісті відповіді.  

0 – 100 

 


